

## HOGYAN VÉDEKEZZÜNK A DIÓ KÁRTEVŐJE ELLEN?

A magas fák permetezését is meg kell oldani

7

## ROCK AND ROLL ÉS AZ ELVESZETT KÉMIA

Pál Feri atya online előadása

10

## AZ ÚJ GYERMEKORVOS, DR. WÉBER BOGLÁRKA

Dolgozott mentőorvosként és a sürgősségin is

13



# TOLNAI HÍRLAP

XXXI. évfolyam 5. szám

TÁRSADALMI HAVILAP, TOLNA ÉS MÖZS POLGÁRAINAK LAPJA

2021. május



Május elején a repcemézet gyűjtötték Koller Zoltán méhei

## Virágzás, méhdöngés nélkül

*A hideg és száraz tavasz nem kedvezett az agráriumnak*

**Méhdöngés nélkül virágoztak el az idén a gyümölcsfák, a barack sok helyen el is fagyott, a repce nem úgy bokrosodik, ahogy várták. De búzából, napraforgóból még szépíthet az idei év.**

Mezőgazdasági kultúráink fejlődését befolyásoló időjárási tényezők közül sem a csapadékkal, sem a hőmérséklettel nem lehettek elégedettek a gazdák. A viszonylag enyhe tél után egy rendkívül hideg tavasz jött, húsvét körül tartósan fagypontra alatti hajnalokkal, amelyek után a napok is hetekig hűvösek és szelek voltak.

– Nem indult jól a szezon a méhesben sem – tudtuk meg Koller Zoltán tolnai méhésztől. – A tél enyhe volt és rövid, februárban már úgy látszott, itt a tavasz. Ez becsapta a méheket is. Ki is repültek, amivel együtt elindult a tavaszi fiasítás. Hát ez volt a baj. Ahhoz ugyanis, hogy ez folytatódhasson, a méheknek nem mézre, vagy cukorra, hanem virágporra lett volna szükségük. Aminek a forrása – azzal, hogy visszatért a télies időjárás – gyorsan megszűnt. És sokáig így is maradt. Így legalább két nemzedéknyi méh hiányzik a kaptárakból. *(Folytatás a 3. oldalon.)*

## Lezajlottak az érettségik

*Idén is csak írásbeli vizsgát tettek a diákok*

Május 4-én megkezdődtek az idei érettségi vizsgák a tolnai gimnáziumban is. A járványhelyzet miatt a tavalyi évhez hasonlóan ezúttal is csak írásban zajlott a matúra az egyes tantárgyakból. A most érettségizők még a tavalyiaknál is nehezebb és szomorúbb helyzetbe kerültek: két hónap kivételével az egész tanévben online oktatásban vehettek csak részt, iskolájukat, diáktársaikat is alig láthatták az utolsó másfél évben, és egyelőre méltóképpen elbúcsúzni sem tudtak az alma matertől. *(A témáról szóló írásaink a 2. és a 6. oldalon olvashatóak.)*



Érkeznek a diákok a május 6-i angol érettségire

# A szóbelik ismét elmaradtak

*Érettségi – másodszor is veszélyhelyzetben*



Matematika érettségi a tolnai gimnáziumban

**A kormány döntése alapján, a járvány kapcsán elrendelt veszélyhelyzet miatt, ebben a tanévben is – a tavalyihoz hasonlóan – csak írásbeli érettségit tehettek a diákok, közép- és emelt szinten egyaránt. A vizsgák rendben lezajlottak a Tolnai Szent István Katolikus Gimnáziumban is.**

– A többség számára ez nem volt előnyös – állította Novothné Bán Erzsébet, a gimnázium igazgatója. A szóbelire biztosabban fel tudnak készülni a gyerekek, mert előre ismerik a tételeket. Ez a legtöbb tantárgynál a szerzett pontszámok 1/3-át jelentette a korábbi években, ami főképp a továbbtanulás szempontjából fontos, hisz sokszor 1-2 százalék is számít. Főleg azokban a felsőoktatási intézményekben, ahová csak magas pontszámmal lehet bejutni. Kevesen örültek ennek a döntésnek.

Idén a tolnai intézményben 44 tanuló maturált „rendes” vizsgázóként, melléjük csatlakoztak azok a 10-11. osztályba járók (38 fő), akik valamelyik idegen nyelvből vagy informatikából tettek előrehozott vizsgát. Egy teremben maximum 10 tanuló tartózkodhatott. Ez a legtöbb tantárgy esetében még kisebb

létszámot jelentett, hisz akik emelt szinten vizsgáztak, azok más, központilag kijelölt iskolákban írtak. Az idén a történelmet a tanulók 20%-a, a matematikát 17%-uk, biológiát, kémiát 10-10%, valamely idegen nyelvet pedig 12 fő választotta felvételi tárgyának.

A vizsgázók biztonságának érdekében egyéb óvintézkedések is történtek. Az írásbelik megkezdése előtt fél órával gyülekeztek a tanulók az udvaron, majd egyesével – lázmérés és kézfertőtlenítés után – mehettek be az épületbe, a számukra kijelölt tanterembe. A szellőztetés és fertőtlenítés folyamatos volt.

A kötelező tantárgyak után május második hetében a választott tantárgyak nagy részére is sor került, a hónap végére tudják meg a diákok az eredményeket. Utána már csak a felvételi pontszámok miatt kell izgulniuk. *DuGa*

## Júniusban vízóra leolvasás

Kérik a házzszámok jól látható feltüntetését

**Június első felében az ERÖV Víziközmű Zrt. vízmérő leolvasást és ellenőrzést végez a városban.**

A szolgáltató kéri, hogy a leolvasást végző munkatársak könnyebb tájékozódása érdekében mindenütt jól látható helyen tüntessék fel a házzszámot, vagy a helyrajzi számot. Azt is kéri, hogy a tájékoztatóban megadott időpontban – reggel 8 és délután 4 óra között – a tulajdonosok biztosítsák az ingatlanra történő bejutást, a vízmérő leolvasását, illetve amennyiben a vízmérő aknában föld, vagy talajvíz található, annak eltávolításáról is gondoskodjanak.

**A vízóra leolvasás az alábbi napokon történik az egyes utcákban:**

### MÖZS

**Június 1. kedd:** Deák F., Széchenyi, Szent István, Temető, Iskola, Tolnai, Palánki.

**Június 2. szerda:** Ady, Alkotmány, Arany J., Árpád, Bartók B., Béri B., Dobó, Dózsa Gy., Gyöngyvirág, Hunyadi, Jókai, Komjáth, Kossuth, Kölcsey, Mátyás K., Petőfi, Rákóczi, Vasút.

### TOLNA

**Június 3. csütörtök:** Fusz, Gólya, Hársfa, Kodály, Liszt, Mórlicz., Radnóti, Váci M., Erkel.

**Június 4. péntek:** Alkotmány, Babits, Tolna sziget.

**Június 7. hétfő:** Balassi, Toldi, Komjáth, Kosztolányi, Lotz K., Ybl, Kisfaludy, Kazinczy, Béke, Tóth Á., Gárdonyi, Gém.

**Június 8. kedd:** Bartók, Mező, Sport, Kápolna ltp., Víztorony, Katona J., Szilágyi E., Mester, Fém, Avar.

**Június 9. szerda:** Határ, Akácfasor, Dohány, Tompa, Munkácsy, Bethlen G., Móra, Kinizsi, Bem, Jelky A., Kőrösi Cs., Tinódi, Tavasz.

**Június 10. csütörtök:** Táncsics, Bánya köz, Szőlőhegy, József A., Homokdomb, Dózsa Gy., Csokonai, Eötvös, Perczel, Batthyány, Vörösmarty, Mikszáth, Bocskai, Zrínyi.

**Június 11. péntek:** Bajcsy-Zs., Szedresi, Ady, Kaszárnya, Hajós, Madách, Wosinsky.

**Június 14. hétfő:** Rákóczi, Bercsényi, Béri B., Széchenyi, Damjanich, Jókai, Piac tér, Árpád, Hősök tere, Major köz.

**Június 15. kedd:** Deák F., Kossuth, Pajta tér, Szekszárdi, Szent István, Fáy tér.

**Június 16. szerda:** Festetich, Malom, Háromszög, Foki köz, Petőfi, Palé, Napraforgó, Textilház, Dombori, Arany.

**Június 17. csütörtök:** Selyemgyár, Magaspart, Alduna-sor, Garay, Wesselényi, Lehel, Duna-part, Diófa, Újrétisor, Rétisor, Szent Imre, Bezerédj, Fürdőház, Szamos.

## TOLNA VÁROS NAPJA

HELYSZÍN: TOLNAI KULTURÁLIS KÖZPONT UDVARA

### MÁJUS 21. PÉNTEK

**17.00 „TOLNA A SZEMEBEN”**  
Orbán László festménykiállítása  
**18.00 VIDEÓKLIP-VETÍTÉS**  
**KOKTÉLBÁRRAL**  
Csuka Ferenc PikeDj a tolnai Lemezlóvardo rezidense

### MÁJUS 22. SZOMBAT

**16.00 JÁTÉKOS TUDOMÁNY**  
Interaktív kiállítás és játszóház  
**17.00 ALMA KONCERT**  
**18.00 HUMEN ZENEKAR**  
**20.00 ZANZIBÁR**

**Kiegészítő programok:**  
Koktél Patika koktélbár, büfé, légvár

### További információ:

-A RENDEZVÉNY INGYENES!  
-A rendezvény kizárólag védettségi igazolvánnyal látogatható! (18 év alattiaknak igazolvánnyal rendelkező kísérelve)  
-A rendezvény ideje alatt a Tolnai Kulturális Központ területén csak a gyalogos forgalom megengedett.



A védettségi igazolvány használatát a 194/2021. (IV. 26.) Kormányrendelet írja elő.  
Elérhetőség: [kultura@tolna.hu](mailto:kultura@tolna.hu) / 74/540-036



SZÉCHENYI KÖZPONT



EUROPAI UNIÓ  
Európai Szociális Alap



MAJNARRENDSZAG  
KORMÁNYZAT  
BEFEKTETÉS A JÖVŐBE

**TOLNAI HÍRLAP** Tolna Város Önkormányzatának havonta megjelenő, ingyenes lapja  
Felelős kiadó: APPELSHOFFER ÁGNES polgármester, cím: Tolna, Hősök tere 1., telefon: 74/540-800.  
Hirdetésfelvétel: STEINBACH ZSOLT, telefon: 06 30/65-03-023, 74/540-800.  
Szerkesztőségi e-mail: [thirlap@gmail.com](mailto:thirlap@gmail.com), ISSN 1215-914x  
Nyomdai munkák: Mediaworks Hungary Zrt. Nyomda-Veszprém 8200 Veszprém, Házgyári út 12.  
Felelős vezető: Horváth Gábor. Megjelent 4750 példányban.

# Rekordtermés nem várható

*Határszemle a szántóföldön és a gyümölcsösben*

(Folytatás az 1. oldalról.)

– A gyümölcsfák egy része, a kajszai és az őszibarack is jelentős fagykárt szenvedett a húsvét körüli fagyokban, de a többi gyümölcs is anélkül nyílt el, hogy a méhek látogathatták volna őket. A méh ugyanis nem repül plusz 10 fok alatt, és a szelet sem kedveli – magyarázta Koller Zoltán. – Hogy már ők is nagyon unják a télet, azt abból is látom, hogy egyik nap 9 fokban is repültek, nyilván megérezvén, hogy a család életben maradásáról van már szó.

De a folytatás sem kecsegtet semmi jóval. Az április eleji fagyok ugyanis már nedvkeeringésben találták az akácot. Nem rügyezett még ugyan ki, de már túl volt a védettséget adó téli nyugalmi állapoton. Hát el is fagyott rendszeresen. 4-5 méter magasságig biztosan. Tőlünk északabbra, ahol hátrébb tartott a vegetáció, talán jobb a helyzet. Mi sok éve Isaszegre vonulunk a második akácra, az idén lehet, hogy itt kell kezdeni. A repce is készt. Tavaly április közepén már teljes virágzásban volt, idén ebben az időszakban még éppen, hogy fakadt. A repce még szépíthet a dolgon, szerencsére egyre többen ismerik meg és keresik ezt az értékes mézfajtát. Ez az egyetlen méz ugyanis, ami lúgos kémhatású, így a reflux betegek is fogyaszthatják.

## Az átlag csapadék fele esett csak

Laszlovszky Imre ny. kertész-mérnök észlelései alapján januárban 13,2, februárban 20,4, márciusban 20,8, áprilisban pedig 29,3 milliméter eső esett a környékünkön. Ez 80 mm körül van, ami egy csapadékosabb téli hónapban is le szokott hullani hó, vagy eső formájában. Környékünkre



**A palánki Csapó Dániel szakközépiskola traktorosa, Zemán János kukoricát vet a mözsi határban**

egyébként jellemzőek a száraz tavaszok, a húszéves átlag januárra 30, februárra 50, márciusra 38 mm esőt prognosztizál. Aminek az idén jó, ha a fele esett, az is igen szeszélyes eloszlásban. Hogy ezzel a háttérrel mire számíthatnak a környékbeli gazdák? Erről először Németh József helybéli gazdálkodót kérdeztük.



**Varga Béla a termés nélküli barackágakat mutatja**

## Kéthetes lemaradás

– Jó kéthetes lemaradásban volt a határ április közepén. Ilyenkorra már térdig, vagy a fölé szoktak érni az őszi gabonák. Idén fele ekkorák voltak. De mindez még nem helyrehozhatatlan, egy jó május még sokat szépíthet, persze annak előrebocsátásával, hogy kiemelkedő rekordokra nem kell számítani. A repcével viszont gond van. Rajtuk is segített az áprilisi eső, de a növény bokrosodása és szárelágazás képződése már nem lesz a kívánatos. Hogy a folytatás milyen lesz? Ez előre még nem tudható. A gazdák ugrásra készen várták, hogy a talaj állapota és hőmérséklete elérje a napraforgó és a kukorica vetéséhez szükséges állapotot. Ez egy kicsit készt, de április közepére megérkezett. Mi április 26-án végeztünk a kukorica vetésével, és ahogy látom, a helyi gazdák nagy része, köztük a tézis is befejezte erre az időre a vetést.

A környék második legnagyobb gazdálkodó egysége, a Mözsi Mezőgazdasági Kft. vezető agronómusa, Scheidler János is megerősítette, hogy április utolsó napjaira náluk is rendszeresen befejeződött a kukoricavetés.

## Bezzeg a levéltetvek

Hogy nem a gyümölcsstermesztők éve lesz az idej, az már a februári

tavaszból sejtető volt. A sokat próbált gazdák többsége ugyanis már ekkor csóválta a fejét: meg lesz ennek a bőjtje. Ahogy meg is lett. A 20 fok körüli langy melegekből visszatértünk a télbe. Varga Béla tolnai Páskomiban lévő őszibarackosában március 11-én -10 fokot mért. Ez ekkor még csak a mandulának és a korai kajszinak ártott, az őszibarack virágzása április 1-én indult be, hogy aztán teljes pompájában szaladjon bele április 7-én és 9-én, a mínusz 6, illetve 7 fokos dermesztő hidegbe.

– Már késő délután, kora este tudtam, hogy baj lesz – idézi fel otthonában a szomorú napokat. – Napközben is szeles, hűvös idő volt, de estére kitisztult és elállt a szél. Rosszat sejtve, éjjel 2 tájban kimentem, hogy elindítsam az öntöző rendszert – a pár fokos víz is mérsékelheti az erős fagyot –, de a csöveim már le voltak fagyva. Ekkor már tudtam, hogy hazamehetek, itt már nincs tennivaló. A fagykár 90-100 százalék körüli. Öt éven belül harmadszor. Csak a gyümölcsös egy magasabb sarkában, ahol a mélyebb területek felé folyt le a hideg levegő, ott maradt mutatásban valami. A baj ezzel az, hogy nem csak ezt kell rendszerben tartani. Kapálni, permetezni a gyümölcsös többi részében is kell, ugyanúgy, mintha tele lennének barackkal a fák. Nemrég jártam kint, hogy megállapíthassam: a levéltetvek bezzeg nem fagytak el. *ká*

# Tovább gyarapodott az értéktár

*Három festő, egy tudós, aranyos sárgalábak és a híd*

**Újabb értékekkel gazdagodott a Tolna Városi Értéktár a helyi értéktár bizottság április 20-i online ülésén.**

A hat új érték között három tolnai gyökerű festőművész munkássága szerepel. Immár Strissowszky Szilárd, Molnár M. György és a Munkácsy-díjas Szily Géza életműve is gazdagítja a regisztert. Mindhárom felterjesztést Rühl Gizella készítette.

Tóth Györgyi két témát dolgozott fel: az egyik a tolnai születésű és a tolnai temetőben nyugvó Wosinsky Mór munkásságáról, a másik a Tolnát Bogyzslóval összekötő hídról és a Mádi-Kovács zsilipről szól. A hatodik felterjesztés Reiter Antalné anyaga, ami az „Aranyba öntött sárgalábak – A tolnai futball története” címet viseli.

A bizottság valamennyi helyi értéket felterjesztette az értéktárba történő felvételre is.



**A híd megépítése előtt komp járt a holtág tolnai és bogyzslói oldala között**

## ÖNKORMÁNYZATI DÖNTÉSEK

**Változatlanul fennáll a járványügyi veszélyhelyzet, így továbbra is Appelshoffer Ágnes polgármester hozza meg a döntéseket önkormányzati ügyekben a képviselő-testület feladat- és hatáskörében eljárva. Az elmúlt időszak fontosabb döntéseiről alább olvashatnak.**

• Elfogadta a polgármester a Szekszárdi Rendőrkapitányság beszámolóját a város elmúlt évi közbiztonsági helyzetéről.

E szerint a regisztrált bűncselekmények száma a 2019 évi 189-ről tavaly 206-ra nőtt. A lakosság közbiztonság-érzetét leginkább befolyásoló kiemelten kezelt bűncselekmények száma 79-ről 102-re emelkedett. A testi sértések száma 11-ről 17-re változott. Súlyos testi sértés 2019-ben és 2020-ban is 9 esetben fordult elő. A garázdaságok száma 5-ről 12-re nőtt. Kábítószerrel kapcsolatos (terjesztői) bűncselekmény 4-ről 1-re csökkent. Nőtt a lopások száma, 52-ről 58-ra. Lakásbetörésből tavaly kevesebb (13) volt, mint az azt megelőző évben (14). A rongálások száma 1-ről 8-ra emelkedett. Emberölés, rablás, személygépkocsi lopás viszont sem 2019-ben, sem 2020-ban nem történt.

2019-ben 82 közlekedési baleset volt a városban, 2020-ban 66. Súlyos sérüléssel 12, könnyű sérüléssel 8 baleset végződött. Halálos baleset nem volt.

Tavaly szeptemberben az iskola rendőre program keretében minden érintett iskola részére kijelöltek iskolarendőrt a körzeti megbízottak közül, a gimnáziumban is.

A Tolnai Rendőrőrs és a tolnai polgárőr egyesület között továbbra is kiváló az együttműködés, a polgárőrökkel heti szinten teljesítettek közös közterületi szolgálatot a körzeti megbízottak.

• A Tolnai Polgárőrség Közhasznú Egyesület is beszámolt az elmúlt évi

tevékenységéről. Tavaly összesen mintegy 4200 órányi szolgálatot adtak a tolnai polgárőrök, ami átlagosan személyenként 191 órát jelent.

Az egyesület 22 fővel kezdte meg a munkát év elején, jelenleg 16 aktív taggal bír a szervezet.

A polgárőrök tavaly 57 órányi közös szolgálatot adtak az önkormányzat közterület-felügyelőjével, a rendőrséggel pedig 283 órát járőröztek együtt. Bár tavaly kevesebb volt a rendezvény, azok biztosításánál is jelen voltak.

Végeztek közlekedésbiztonsági oktatást is, a pandémia miatt elrendelt veszélyhelyzetben is fontos feladatokat láttak el.

A polgárőrség beszámolóját is elfogadta a polgármester.

• Megtörtént a Helyi Esélyegyenlőségi Program esedékes első felülvizsgálata, az Intézkedési Tervet néhány módosítással elfogadta a városvezető.

• Május 3-tól újra igénybe lehet venni a járványhelyzet miatt szüneteltetett fizioterápiás és dietetikai szolgáltatásokat a tolnai Egészségházban, de csak a fokozott higiéniai és biztonsági szabályok betartásával.

• Elfogadta a polgármester Tolna Város Német Nemzetiségi Önkormányzata 2020. évi tevékenységéről szóló beszámolót. Ugyanígy tett a Tolna Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság Szekszárdi Katasztrófavédelmi Kirendeltsége, valamint a Thelena Kft. beszámolójával.

• A gyermekorvosok helyettesítéséről szóló korábbi önkormányzati határozatokat kiegészítették. Ezek szerint a két házi gyermekorvos az évi rendes szabadságuk mértékéig egymást ingyenesen helyettesíti. A sza-

# Nyár közepén indulhat az új forgalmi rend

badságot meghaladó helyettesítési napokra 40 ezer forint megbízási díj illeti meg a helyettesítést végző orvost.

• Módosították az I. számú fogorvosi körzet ellátását célzó szerződést. E szerint a körzet új asszisztense Székely Andrea lett. Emellett a körzet rendelési ideje is megváltozott az alábbiak szerint:

Hétfő: 10<sup>00</sup>–16<sup>00</sup>

Kedd: 14<sup>00</sup>–20<sup>00</sup>

Szerda: 08<sup>00</sup>–14<sup>00</sup>

Csütörtök: 14<sup>00</sup>–20<sup>00</sup>

Péntek: 08<sup>00</sup>–14<sup>00</sup>

Az I. sz. fogorvosi körzet tartós helyettesítését továbbra is dr. Bachari Nooshan, akadémizáltatása esetén dr. Oszbach Richárd József és dr. Sudár Anett látják el.

• Még egy közösségi célú víziállást szeretne létesíteni a Tolnai Horgász Egyesület. Az új stéget az Északi-holtág Stern-telepi partszakaszán helyeznék el. A móló ugyanolyan lenne, mint ami nemrég készült el a bogyzslói híd közelében, az Alta Ripa Szabadidő Park parkolójánál. Az önkormányzat a közcélú víziállás létesítéséhez szükséges medret használatba adja az egyesület részére.

• Július 15-től, fokozatosan vezetik be az új forgalmi rendet a város útjain. Mint az ismert, tavaly szeptemberben fogadta el a képviselő-testület az új szabályozást, amit novemberben terveztek bevezetni. Ennek dátuma később március 31-re módosult.

Időközben az elfogadott forgalmi rendről szóló dokumentumot megküldték egy közlekedési mérnöknek véleményezésre. A szakértői anyagban teljesen új, valamint módosító javaslatok is szerepeltek.

Az önkormányzati munkacsoport megvizsgálta a szakértő által java-

solt új intézkedéseket, amelyek egy részét támogatta. A munkacsoport emellett úgy foglalt állást, hogy a város teljes területén a sebesség és súlykorlátozás újragondolása szükséges.

Mindezekre tekintettel a polgármester új döntést hozott az új forgalmi rend bevezetéséről, amelyben a munkacsoport által elfogadott, a jóváhagyott szakértői javaslatokkal módosított új szabályozás szerepel.

Ez a jegyzék a jelenleg érvényben levő szabályokhoz képest összesen 41 módosítást tartalmaz. Elsősorban utcák egyirányúsítása, várakozás tiltása, STOP- táblák kihelyezése, súly- és sebességkorlátozások szerepelnek benne. A július közepétől bevezetendő új szabályozás tapasztalatairól, felülvizsgálatáról 2022 júniusában kell beszámolnia az önkormányzati munkacsoportnak.

• Bruttó mintegy 7 millió forint támogatást nyert el az önkormányzat a Jövők Energiája Térségfejlesztési Alapítványtól (JETA) ágapritógép beszerzésére. (A berendezéssel előállított aprított faanyagot önkormányzati intézmények fűtésére használják.)

A gép beszerzési ára bruttó 7,8 millió forint, melyhez az önkormányzat a pályázati támogatáson felüli összeget önerőként biztosítja.

Szintén sikeres volt a JETA-hoz benyújtott támogatási kérelem a tolnai és a mözsi ravatalozók felújítására, pontosabban a ravatalozók előtetőjének kialakítására. A tolnai ravatalozó előtetője a becslések szerint bruttó 4,3 millió, a mözsié mintegy 3,9 millió forintba kerül, azaz összesen kb. 8,2 millióba. A JETA a benyújtott igénynek megfelelő 5,94 millió forint pályázati támogatást ad, míg a város hozzávetőleg 2,2 millió forint önerőt biztosít.

## ZSEBI TÁP-ÉS TAKARMÁNYBOLT

Tolna, Hajós u. 8. (a Temető mellett)

**Széles választékkal várjuk vásárlóinkat!**

- gabonafélék
- tápok, takarmánykiegészítők
- kutya-macska eledel
- DOVIT termékek, halcsali, haleledel
- madáreleség
- PB-gáz csere
- rágcsálóirtók
- virágföld
- műanyag áruk
- kerti szerszámok



*Letöltött tyúk és előnevelt, rántani való csibe szállítás minden hónapban!*

**Konyhakész tyúk, rántani való csirke, kakas és hizott kacska rendelhető!**

Nyitva: H-P: 8<sup>00</sup>-12<sup>00</sup>, 13<sup>00</sup>-16<sup>00</sup>, Szó: 7<sup>00</sup>-12<sup>00</sup>  
Telefon: 06-20/343-1261 • 06-20/235-3662

## VASUDVAR

Bajai és Fia Kft.

- Finom- és durvalemezek
- Zártszelvények
- Köracélok
- Idomacélok
- Csövek
- Betonacélok, hálók, kerítésanyagok



**Széles méret- és minőség-választék**

**7130 Tolna, Bajcsy-Zs. u. 72.**

Tel/fax: 74/443-215, 443-553, 540-746 • E-mail: info@bajaiesfia.hu  
Nyitva tartás: Hétfőtől csütörtökig 7-16, pénteken 7-12

# Van, akinek nem bántja a szemét

## Változatlanul sok a szabálytalanság

**A város kül- és közterületein továbbra is sok szabálytalanságot tapasztalni az állampolgárok részéről.**

A külterületeken sajnos változatlanul igen sokan raknak le illegálisan szemetet. Az önkormányzat igyekszik felszámolni ezeket a lerakókat, legutóbb ez év elején, egy pályázatnak köszönhetően, a volt lőtérre vezető út mentéről szállítottak el több tíz köbméternyi illegálisan lerakott hulladékot, közel tízmillió forintból.

Az így megtisztított zöldterületeken azonban általában hamarosan ismét megjelennek az újabb szemétkupacok. A rendőrség, a polgárőrség és az önkormányzat közterület-felügyelője is rendszeresen igyekszik ellenőrizni a külterületeket, a megfigyelést immár kihelyezett kamerák is segítik. Nemrégiben is tetten értek egy tehergépkocsis szemetelőt, aki ellen rendőrségi eljárás indult.

Nem csak a külterületeken, hanem a város belső területein is gondot okoz az utcára kirakott olyan típusú szemét, amelynek elszállítására a szolgáltató nem szerződött. (pl. építési törmelék). Az ilyen

hulladék szabályos elviteléről az ingatlan tulajdonosának kell gondoskodnia.

Ugyancsak az ingatlantulajdonosok, illetve az ingatlanok tényleges használóinak feladata az ingatlan előtti járda tisztántartása, a járdára nyúló ágak, bokrok nyesése, az ingatlan előtti zöldterület gondozása, a fűnyírás.

A közterületen lévő árkok, nyitott csatornák, folyókák, átvezetők tisztántartása, a csapadékvíz akadálytalan elfolyásának biztosítása – az ingatlan előtti szakaszra terjedően – szintén az ingatlan tulajdonosának, illetve használójának a kötelessége.

Tilos az ingatlan előtti nyílt csapadékvíz-elvezető árok feltöltése, betemetése.

A fenti szabályok megszegői ellen a vonatkozó önkormányzati rendelet alapján közigazgatási hatósági eljárás indítható.

A közösségi együttélés alapvető szabályait sértő magatartás elkövetőjével szemben természetes személy esetén 200 ezer forintig, jogi személyek és jogi személyiséggel nem rendelkező szervezetek esetében 2 millió forintig terjedő közigazgatási bírság szabható ki.



Egy frissen lerakott szemétkupac a tolnai határban

### A Tolna Megyei Civil Közösségi Szolgáltató Központ felhívása



#### ADOM AZ ADÓM, csatlakozz Te is!

A személyi jövedelemadó 1%-nak felajánlása a civil szervezetek támogatásának legegyszerűbb módja. Csupán néhány „kattintásba”, és 0 Ft-ba kerül a felajánlónak. Az így megszerzhető anyagi erőforrás hatalmas segítség a civil szervezeteknek, a felajánlónak pedig megadja egy fontos ügy támogatásának lehetőségét és élményét. Az SZJA 1% felajánlása a társadalmi felelősségvállalás egyik alappillére, bárki számára könnyen elérhető és alapja lehet további adományozási szokás és felelősebb gondolkodás kialakításának.

#### Támogassa Ön is adója 1%-nak felajánlásával a kiválasztott civil szervezetet.

(A támogatásra jogosult civil szervezetek listája: <https://civiltolna.hu>)

Az iroda címe: 7100 Szekszárd, Széchenyi u. 21.  
Telefon: (74) 672-800 E-mail: [civil.tolna@gmail.com](mailto:civil.tolna@gmail.com)  
honlap: [civiltolna.hu](http://civiltolna.hu)

## Járdafelújítás: hosszú a lista

**Több mint hetven utcaszakasz szerepel azon a listán, amely alapján megkezdték az idei járdafelújításokat a városban.**

A tolnai önkormányzat cége, a Thelena Kft. a fagyok elmúltával kezdte el a munkát – tájékoztatott Bauer József, a kft. ügyvezetője. Ilyen nagyszámú – összesen több mint 1700 négyzetméternyi – járdaszakaszt a rendelkezésre álló kapacitások korlátozott volta miatt nem lehet rövid idő alatt felújítani, a munkát értelemszerűen a legrosszabb állapotú részek javításával kezdték. De ilyenből is több mint húsz akad. Április eleje óta eddig mintegy tíz járdaszakaszt újítottak fel, többek között az Eötvös, a Batthyány, az Alkotmány és a Határ utcában.

## Rendbe tették a zsilipet

Május eleje óta jön a víz a Sióból

**Április második felében megtörtént az Északi- és a Déli-holtágat elválasztó Mádi-Kovácszilip rendbetétele. Még az előtt, hogy megérkezett a Sióból a vízutánpótlás.**



Felújították az elrozsdásodott halrácsokat is

Mint arról többször beszámoltunk, hónapok óta kritikusan alacsony a tolnai holtág vízszintje. Az alacsony vízállásnak egy előnye azért volt: lehetővé tette a két fő tolnai Holt-Duna ág vízszintszabályozásában fontos szerepet játszó Mádi-Kovácszilip karbantartását. Ezt még azelőtt kellett megtenni, hogy május elején megérkezett a várva-várt vízutánpótlás a Déli-holtágba a Sióból, a Kutyatanyai-zsilipen keresztül.

A Mádi-Kovácszilip rendbetételét a Thelena Kft. végezte. Bauer József, a cég ügyvezetője elmondta: a zsilipből kiemelték az évek során elrozsdásodott halrácsokat, amelyeket felújítottak. A zsilip medrét kitisztították, kiszedték – még a híd felújítása során visszamaradt – betontömböket, fémdarabokat. A zsilip kövezett részén kinőtt fákat is kivágták.

A halrácsok visszahelyezése után úgy állították be a zsilipgerendákat, hogy a Déli-holtágból az Északi-holtág is megfelelő mennyiségű vizet kaphasson.

A zsilip rendbetétele nagyjából félmillió forintba került.

A Sió április végén kezdődött felduzzasztása után május első napjaiban megkezdődött a vízbe-pótlás a déli ágba, majd onnan az északiba is. A friss víz érkezése előtt, május 4-én a Déli- és az Északi-holtág vízszintje egyaránt 422 centiméter volt, lapunk nyomdába adása előtt, május 13-án pedig egységesen 438 centiméter.

# Ami most elmaradt, az nem pótolható

## Idén is későbbre tolódik a ballagás a gimnáziumban

Szeptemberben még mindenki azt remélte, hogy a gimnázium idei végzősei a hagyományos körülmények között zárhatják középiskolai éveiket. Ám ők még nehezebb helyzetben vannak, mint a tavalyiak voltak.

Az előző évben már 3 hónapot online formában tanultak, ez még felejthető lett volna, azonban ebben a tanévben sincsenek az iskolában november óta. Elmaradt a szalagtűző, az osztálykirándulás, a napi találkozások, a jelenléti oktatás, egyelőre a ballagás is. Nem lesz szóbeli érettségi, neheztelt körülmények között indulnak a felnőtt életükbe ezek a fiatalok. Emiatt különösen fontos a támogató háttér otthon és az iskolában is. A kiscsoportos felkészítésekkel valamit talán lehetett enyhíteni a félelmeken, motiválatlanságon, de azért ez így mégsem az igazi. A legrosszabb a tehetetlenség, hisz senki nem hibáztatható a kialakult helyzet miatt. Amit a legtöbb diák érez, az a félelem, csalódottság, szomorúság, magány, düh. Miközben teljesíteniük kell, lehetőleg minél jobban.

### Hiányzik az iskolai légkör

**Bauer András** 12. a osztályos tanuló, állatorvosnak készül.

– Dühítő ez a helyzet, azt gondolom, hogy egy 18 éves diák életében az utolsó középiskolai év meghatározó, sajnos, hogy elmaradt minden fontos esemény. 9 hónapot töltöttünk online oktatásban, ennek az egyetlen előnye az volt, hogy aki akarta, jobban be tudta osztani az idejét, jobban tudott a számára fontos tárgyakkal foglalkozni. Emellett viszont nehéz volt koncentrálni, és az is nagy stressz, hogy nem lesz szóbeli érettségi, mert nem lehet javítani a százalékokon, márpedig a továbbtanulás miatt 1-2 pont is sokat számít. Nagyon hiányzik az iskolai légkör, az osztálytársak. Mindenképp jó lenne, ha a ballagás valamikor meglehne. Ha rendhagyó időpontban, az se baj, csak legyen! Legalább ez maradjon meg! Az érettségivel kapcsolatban nem félek, mindent megtettem, hogy jól menjen. Csak amiatt aggódom, hogy mi lesz a jövőben. Vajon ez az online világ megmarad? Visszatérünk-e a hagyományos oktatáshoz? Egyetemi éveim azért lesznek? Jó lenne, ha az legalább nem egy laptop előtt ülve indulna.



Fotók: Némethi Réka

mányos oktatáshoz? Egyetemi éveim azért lesznek? Jó lenne, ha az legalább nem egy laptop előtt ülve indulna.

### Minden jót elvett tőlünk a vírus

**Wiesner Dalma** 12. a osztályos tanuló, pénzügyi területen szeretne továbbtanulni.

– Nemcsak ez, hanem a tavalyi év is rosszul érintett. Máltára mentünk volna kéthetes nyelgyakorlatra – elmaradt. Azt reméltük, idén minden jó lesz. Nehéz



így készülni, nem az iskola vagy a tanárok miatt, hanem a motiváció hiányzik. A tanórákon sokat erőfeszítés nélkül is megtanulunk, de ha nincsen személyes találkozás, ez sem működik. Megpróbálom elfogadni, hogy most ez a helyzet van, nem lehet tenni ellene semmit, ennek biztos így kellett lennie. Örülök, hogy legalább a tavalyi évben táncoltam, bár az nem a saját szalagavatónk volt, legalább átélhettem egyszer ezt is. Most is kész van a ruhám, majd átvarratjuk. Ballagás lesz talán, meg bankett is, az azért valamennyit pótol. Csalódott vagyok és szomorú, az érettségitől is félek, nem tudom, egy ilyen év után mire számítsak. Nagyon rossz, hogy nincsenek a reggeli iskolai találkozások, a szünetek, az épület is hiányzik, meg az órák. A tanításban nagyon fontos a személyes jelenlét. Azért pozitív próbálok maradni.

### Ez lett volna a legfontosabb évünk

**Moldován Noémi** 12. a osztályos tanuló, gyógytornásznak készül.

– Megpróbálom ebből a helyzetből is a legtöbbet kihozni. Mindenkinek fontos lett volna ez az év, a lányoknak különösen a szalagtűző lényeges esemény, ennek a varázsa adni tud egy „löketet” az utolsó hónapokra, és az osztály tagjai még közelebb kerülhetnek egymáshoz – ez is elmaradt. Mivel tavaly táncoltam, annyira nem fáj a



szívem. A ballagás nagyon meghatározó esemény, remélem, ezt még meg lehet tartani valamikor. Hogy nincs szóbeli érettségi, annak részben örülök, mert én írásban erősebb vagyok, a pontok szempontjából viszont fontos lett volna. Az online tanításnak nagyon nem örültem, távol állnak tőlem a „kütyük”, ezek használatát redukáltam az életemben, most mégis rákényszerülök, hogy egész nap gép előtt üljek. Hiányzik a napi rutin, a barátok, a szünetek. Nem olyan a teljesítményem, mintha az iskolában lennék. Több energiám megy el, nincs feltöltődés. Számomra nagyon fontos a személyes kontaktus. Egyetlen előnye ennek a helyzetnek, hogy kreatívabb lettem, találtam új hobbit. *DuGa*

**ROMCAR TRAVEL UTAZÁSI IRODA**  
7130 Tolna, Bajcsy Zs. u. 120. Tel./fax: 36-74/443-828



**2021 GÖRÖG NYÁR**  
autóbuszal Tolnáról, Szekszárdról  
hetente hétfőn és pénteken!  
1 hét apartmanban, busszal már **24.900 Ft/fő-től!**  
Az előfoglalás 05.31-ig meghosszabbításra került!



**REPÜLŐTÉRI HÁZTÓL HÁZIG TRANSZFER SZOLGÁLTATÁS**  
50% kedvezménnyel  
a ROMCAR Travel Utasai részére!

**KORFU** repülővel, apartmanban 8 nap/7éj  
88.900 Ft/fő-től,  
**KRETA** 89.900 Ft/fő-től foglалható!

**HAJRÁ GÖRÖG NYÁR!**

**Tolnai, szekszárdi indulással 06.19.-én újra indulnak az EGYNAPOS NON-STOP BUSZOS KIRÁNDULÁSOK!**

- 2021.06.19. Dorbonak Orchideafarm & feltöltődés az Energia Parkban **9.900 Ft**
- 2021.06.19. Hétfégi csobbanás az Adrián, Bibione **11.900 Ft**
- 2021.06.26. Plitvice, a vízesések birodalma **11.900 Ft**
- 2021.06.26. Hétfégi csobbanás az Adrián, Rijeka & Opatija **13.900 Ft**
- 2021.07.03. Dachstein & Hallstatt csodái **14.900 Ft**
- 2021.07.03. Mesés Ausztria és Würthi-tó **13.900 Ft**

**Weboldalunk: romcar.hu**

További utazási ajánlatokért érdeklődjön irodánkban, Tolnán és Szekszárdon, vagy látogasson el [f](#) oldalunkra, ahol friss akciókkal várjuk!

Az Újra Dolgozni Tolnában Egyesület azúton tisztelettel meghívja Önt, Családját, Baráit a TOP-7.1.1-16-H-ESZA-2019-00474 számú, „Jókor, jó helyen” projekt keretében belül megvalósuló előadásra:



...mert mindenki, aki szeretett már, megfogalmazódott a féltéssel és bizakodással teli remény, hogy szeretetből soha nem lesz sem áldozat, sem elkövető!

**ÁLDOZATTÁ ÉS/VAGY ELKÖVETŐVÉ VÁLÁS MEGELŐZÉSE**

**PÁL FERİ** atya előadása

**2021. május 18. 19:00 óra**

**Tolnai Kulturális Központ és Könyvtár (Lovarda)**  
**Tolna, Bajcsy-Zs. u. 73/A**

A rendezvényen való részvétel ingyenes és előzetes regisztrációhoz kötött!

Erősen bízunk a személyes jelenléti lehetőségében és betartjuk az aktuális járványügyi megfigyeléseket. Kérjük, a részt venni szándékozókat, az esemény előtt tájékozódniuk a lehetőségekről. Az elkészíthető látványokat esetén a jelentkezések sorrendjében tudjuk biztosítani a bejutást, ezért a jelentkezést érdemes minél előbb megtenni.

Az élménytelit találkozásban bízva, szeretettel várjuk!







Lukács Ernő az egykori bérkocsival, a konflissal

# A lótartáshoz kapcsolódik ez a ritka kedvtelés

## A HOBBI ÖRÖM

### Lukács Ernő hintókat gyűjt

Érdekes, ritka szabadidős tevékenysége van Lukács Ernőnek: lovas kocsikat, hintókat gyűjt. Idősödik, ezért lassacskán leépíti az állományt, de amit megtart, azzal foglalkozik, ápolja, gondozza.

Sokáig Fácánkerten éltek, aztán, 1990-ben megvettek egy felújításra szoruló kúriát Tolna-szigeten. Rendbe hozták, és több lábon álló gazdaságot alakítottak ki. Növénytermesztés, állattenyésztés, szinte nagyüzemi méretekben. Volt elég dolgos kéz, hiszen Lukács Ernő és felesége húsz gyereket nevelt fel.



A lószerszámokat is rendszeresen karbantartja

- Hétévesen vettem az első lovamat - meséli. - Egy focilabdát kaptam karácsonyra, eladtam és úgy vettem meg a csikót. Azóta rengeteg lovam volt, csődör több mint húsz. Legalább ötszáz csikót ellettek a velük fedezettett kancák.

Mindig szerettem fogatokkal jární. Van olyan kocsim, amelyikre harminc unoka felfér. Már 78 éves vagyok, leépítem a gazdaságot, de tíz lovat és 15 pár lószerszámot megtartottam. Mindent gondozok, karban tartok, nem hagyom, hogy tönkremenjen.

Lukács Ernő a hagyományos fogatoktól eljutott a hintókig, s van egy konflisa is, amit Bajáról szerzett be. Ez a fiákernek is nevezett bérkocsi volt a taxi őse, még a motorizáció előtt. Manapság főként esküvői fotózásokhoz használják.

Most már kirepültek a fiatalok, önálló családokat alapítottak. A pillanatnyi létszám, a közvetlen rokonság - menyekkel, vőekkel, a 37 unokával és az öt dédunokával együtt - 76 személyből áll.

Vannak, akik kis helyen elférő apróságokat gyűjtenek; például bélyegeket. Lukács Ernő viszont e téren sem aprózza el a dolgokat: hintókat, lovas kocsikat gyűjt. A hobbi a lótartás hozadéka volt.

**Betegek a dióink. Hiába zöldellnek szépen, vannak tele tavasszal virággal, gömbölyödő kis dióval, termésük nyár végére megfeketedik, a burkuk folyóssá válik, a termés belül barna lesz, keserű ízű, élvezhetetlen. A baj oka egy hazánkban nemrég - három éve - megjelent kártevő, az amerikai eredetű nyugati dióburok-fúrólégy.**

A kártevő elleni vegyszeres védekezés növényvédelmi szempontból nem bonyolult dolog. A rovarnak csupán egy nemzedéke van, a rajzása jól nyomon követhető, a szerekre - még a kiskert tulajdonosok által hozzáférhetőkre is - jól reagál. Elpusztítható. Vagyis az lenne, ha fel tudnánk permetezni a fák tetejéig. Ha a fáink nem házak közé ékelve, szűk udvarokba, háziállatok közelébe, a bejáratunk elé, nyugágyunk, vagy épp a kerti grillezőnk fölé lennének ültetve.

- Pedig nincs más megoldás - írta megkeresésünkre dr. Vörös Géza PhD, nyug. állami szakértő, főtanácsos, a szekszárdi növényvédő állomás volt igazgatója. Idézzük: „A rovar viszonylag későn, július végén, vagy augusztus elején rajzik.

seks összegyűjtése és elégetése. Innen hódodik ugyanis a kártevő nyüve a talajba, ahonnan a következő évben támad. Valamelyest enyhíthetnek a bajon a fa alá kiengedett tyúkrok is, amelyek szintén ritkíthatják a kukacokat.”

Arra hogy mikor rajzik a rovar, hogy mikor kell megkezdeni a védekezést, a nyár derekán visszatérünk majd. Addig a tavaszi növényvédelmi munkák sorában nincs a dióval tennivaló.

Hogy mi legyen azokkal a fákkal, amelyek a fenti okokból nem, vagy nem könnyen permetezhetőek? Erre csak annyit tudott mondani a szakember, hogy ő azokat sem vágná ki. Egyrészt mert ettől a fa nem pusztul ki, árnyat adó díszfaként továbbra is hasznos marad. Másrészt pe-



Diófáink réme, a nyugati dióburok-fúrólégy imágója

illusztráció: bentlap.hu

## Mi legyen a dióval?

**Meg kell oldani a magas fák permetezését is**

Ekkor kell ellene védekezni. A gazdaboltokban is kapható szerek közül én a kontakt hatású Karate Zeon 5 CS-t, vagy a felszívódó Mospilán 20 SP-t javaslom. A permetezést rajzaskor és utána 10 napra rá kell elvégezni. A Mospilán ugyan felszívódó szer, de csak a levelekben terjed szét, a fa nedvkeringésével sajnos - mint ahogy egyesek vélik - nem jut el mindenhová. A fa tetejébe biztosan nem. Ezt mindenképpen tudni kell. Ugyanakkor fontos eleme lehet a védekezésnek a károsodott termé-

dig, mivel még csak pár éve ismerjük ezt a kártevőt, ellene a későbbiekben hatékonyabb védekezési módok is megjelenhetnek. Bár erre nézve konkrétumot még nem tudott mondani a szakember.

Mindéhez kerteszként csak annyit tehetünk hozzá: aki biztosan megtérülő beruházáson töri a fejét, az most telepítsen diófa ültetvényt, mivel termése már most is „aranyáron” kapható. Természetesen olyan helyre kell ültetni a diófákat, ahol azok korszerű gépekkel, könnyen megvédhetőek. *Ká*

**CSEMPE  
PADLÓLAP  
FÜRDŐSZOBA-FELSZERELÉS**

**GAZDABOLT**  
a Mőzsi Posta mellett  
(Deák Ferenc u.) TEL.: 30/916-8408

hétfőtől - péntekig:  
8:00-11:00, 13:00-16:30  
szombaton:  
8:00-11:00

# Újraindultak az oktatási intézmények

*Az első hét a visszaszokásról szólt, nem a feleletésről*

**Többszörös módosítás után végül úgy döntött a kormány, hogy április 19-én az óvodák és az általános iskolák alsó tagozatai nyitnak csak ki, a felső tagozatok és a középiskolák pedig május 10-ét követően.**

– Felkészültünk a kezdésre, minden oviban elvégeztük a fertőtlenítő takarítást – mondta Némethné Szűts Melitta óvodavezető. – Az étkeztetés miatt előre megkérdeztük a szülőket, kire számíthatunk. A gyerekeknek a 68%-a jött vissza, ez valamennyivel kevesebb, mint ahányan jelezték a szándékukat. Akik nem jöttek, azok részben betegek, részben karanténban voltak beteg hozzátartozó miatt.

A pedagógusok május elején megkapták a második oltásukat is. Ebben a félévben az óvodai rendezvények is zártkörűek, a ballagást például online közvetítik a szülőknél. A gyereknapot is megtartják, hisz erre pályázaton nyertek támogatást, a programok természetesen az udvaron, szabadtéren fognak zajlani. A dolgozók közül hárman nem kezdték meg a munkát, ketten betegség miatt, egy pedig kontaktszemély volt.

– Minden tagintézmény alsó és felső tagozatán megindult a jelenléti oktatás – számolt be Takáts Zita, a Wosinsky Mór Általános Iskola intézményvezető-helyettese.

Április 19. után az alsósok nagyjából 10%-a hiányzott. 26 kérelem érkezett szülőktől, hogy a gyerekeiket május 10-ig otthon tarthassák, erre engedélyt kaptak, hiányzásuk igazolt-

az egyéni segítségnyújtás is. A tanulók ez idő alatt nem kaptak jegyet az otthoni munkára, most egyeztetnek a kollégákkal a beszámoltatás módjáról, idejéről.



Felső tagozatos diákok indulnak testnevelés órára a Széchenyi iskolában, május 10-én

nak minősült. Aki menet közben meg gondolta magát, és mégis engedte a gyermekét iskolába, annak erre is volt lehetősége. Annyi segítséget kaptak az otthon maradt diákok, hogy a kollégák a KRÉTA-rendszerbe feltöltötték, mit csináltak az órán, gyakori volt

Az első hét a visszaszokásról szólt, nem a feleletésről. A tapasztalatok szerint a gyerekek örülnek, hogy újra járhatnak iskolába, hiszen társas lények, szükségük van barátokra, a korosztályuk társaságára. Május első hetében egy alsós osztályban volt szükség tan-

termen kívüli digitális munkarendre a pedagógus megbetegedése miatt. Rajta kívül egy kolléga hiányzott ugyanezen okból. Két szülő kért gyermeke számára mentességet az órák látogatása alól az iskolaév végéig, ez egy alsós és egy felsős diákot érint.

A pedagógusok átoltottsága 75% körül van, telephelyenként változóan, ez megfelel az országos átlagnak, többségük már a második oltást is megkapta.

– A gimnáziumban május 10-én indulhatott el a jelenléti oktatás – mondta Novothné Bán Erzsébet intézményvezető. Egyetlen tanuló kért és kapott engedélyt arra, hogy év végéig igazoltan távol maradjon a tanórákról, őt a szaktanárok egyéni módon kérik számon.

Május első hetében lezajlottak az érettségi vizsgák, május első hetében a kötelező érettségi tantárgyakból, a következő héten pedig a választottakból. A ballagást az érettségi vizsgák utánra, a tervek szerint június 19-re halasztották. Az újrakezdésig sem állt meg az élet, a tanárok kihasználták a törvény adta lehetőségeket a kiscsoportos készülésre, számonkérésre – nemcsak a végzősök esetében.

Megvannak az első eredmények a felvétellel kapcsolatban: hatosztályosok esetében 29, négyosztályosoknál pedig 35 tanuló érte el a ponthatárt. Ez a szám a pótfelvételi miatt még módosulhat.

DuGa

*Kedves Gyerekek!*

Ha szeretnétek a zene csodálatos világával megismerkedni...  
Ha szeretnétek megtanulni, hogyan vezessétek le indulataitokat, feszültségeiteket...  
Ha szeretnétek boldogabb, kiegyensúlyozottabb, sikeres életet élni...  
Ha szeretnétek sok kedves barátot szerezni, akikkel egy zenei nyelvet beszéltek...  
Akkor **itt a helyetek!**

Várunk sok szeretettel a tolnai FUSZ János Zeneiskolában!

Megtaláltok minket a facebookon, az iskolánk honlapján.

A beiratkozást az alábbi linken tehetitek meg:

<https://forms.gle/ai4Gqki51jcf6cUJ6>

**PATTANJ NYERÉREGBE!**

**2021. MÁJUS 22.**  
ESŐNAP: MÁJUS 23.

**HELYSZÍN: TOLNA, ALTA-RIPA SZABADIDŐPARK**

Szeretettel várunk aktív bicajos parkunkba! Gyere el, teszteld tudásod és ügyességed a fantasztikus nyereményekért!

**PROGRAM:**

12:50-13:05	Köszöntő
13:05-13:45	Családi kincskeresés Nyeremény: Decathlon ajándékutalvány
13:50-14:20	<b>EXTREME KERÉKPÁROS TRIAL BEMUTATÓ</b>
14:00-17:00	Turmix bringa Páros kerékpárverseny Kerékpár ügyességi verseny Kresz-teszt Minden kitöltő ajándékban részesül
14:20-16:30	Rajzverseny
17:00	Kerékpár ügyességi verseny és rajzverseny eredményhirdetés

**SZÉCHENYI 2020**

A nap zárásaként együtt avatjuk fel az új bicikli utat!

Magyarország Kormányzata  
Európai Unió  
Európai Regionális Fejlesztési Alap  
BEFEKTETÉS A JÖVŐBE

# Ecset- és tollvonások

Festészettől az irodalomig nyíltak a tárlatok a Virtuális Galériában

**Idén a járványhelyzet miatti korlátozások nem tették lehetővé a Tolnai Kulturális Központ hagyományos költészet napi (április 11.) programjainak lebonyolítását. Ezt pótolva a Virtuális Galéria sorozat jelentkezett irodalmi tartalommal, amelynek keretében Pánczof Laura és Klein Evelin írásai kerültek fel a MAG-Ház közösségi oldalára. A két ifjú szerzőhöz Kékesi Anita csatlakozott festményekkel és rajzokkal.**

Kékesi Anita 36 éves, a tolnai Aprajfalva Óvodában dolgozik óvónőként. Rajztudásának fejlesztését az általános iskola rajzsakköréin kezdte. Művészeti tárgyakat a PTE Illyés Gyula Főiskolai Karának vizuális nevelés szakán hallgatott. Munkáiból már tárlatok is nyíltak, Szekszárdon, Várdombon,



legutóbb pedig Tolnán, a MAG-Házban tekinthették meg alkotásait egy csoportos kiállításon. Festményei főként a természetet, tájakat, épületeket ábrázolnak. A legkedvesebb téma és egyben a legnagyobb kihívás is számára a folyók, tengerek színének, vagyis a kék különféle árnyalatainak visszaadása. Az alkotásait akvarellceruzával, porkrétával, akril- és olajfestékkel készíti. Portrékat is szívesen rajzol, főként grafitceruzával. Ha teheti, szívesen fest is a szabadban. Az utóbbi időben kóstolt bele a kalligráfia (díszes kézírás) művészetébe, amely annyira magával ragadta, hogy a jövőben szívesen vállalná logók, esküvői dekorációk tervezését is. A másik álma egy kisműhely, ahol kedvére alkothat.

Pánczof Laura 17 éves, a Tolnai Szent István Katolikus Gimnázium tanulója. Az irodalmat már kisgyermekként megszerette. Az iskolai szavalásokat követően hatodikos korában kezdett el rövid történeteket, meséket írni, amelyek közül egyet

édese anyja titokban egy irodalmi pályázatra is beküldött. Az alkotás pedig elnyerte a zsűri tetszését. 2019-ben egy program keretében az újságírásban is kipróbálhatta magát. Sokáig tartózkodott tőle, hogy műveit közzétegye, mindez megváltozott, amint tagja lett a Kaposi Ildikó által alapított, fiatal tehetségeket összefogó Írógárdának. A csapat alkotásait a megyei könyvtár Kamasz Hang című internetes rovata közli. Laura mostanában inkább a versírást részesíti előnyben. Emellett a prózát sem hanyagolja, a Virtuális Galériába is feltöltött „Otthon e táj, nem térkép” című novellájával a közelmúltban szintén első helyet ért el egy szépirodalmi pályázaton. A jövőjét illetően még nem döntött, azt viszont biztosan tudja, hogy az irodalomtól később sem fog elszakadni.



Klein Evelin 16 éves, ő is a tolnai gimnáziumban tanul. Több mint egy éve kezdett el verseket írni, később leveletése motiválta, de ma már az egyik kedvenc időtöltésének számít. Az ihlet legtöbbször egy pillanatnyi élmény, történet, érzés nyomán támad benne. Számára a spontaneitás, a pillanat varázsának megragadása jelenti az alkotás értelmét, és ez a témaválasztásait is meghatározza. A Virtuális Galériában is olvasható egyik művében például az ősz hangulatában születő gondolatokat szedte versbe. Az alkotásban ösztönzőleg hatnak rá kedvenc költői is, mint Ady, Radnóti és Pilinszky, de szívesen üti fel Leiner Laura, Várkonyi Zsuzsa vagy Emily Bronte könyveit is. Evelin szintén az Írógárda körét erősíti, verseit elsőként a Kamasz Hangon keresztül ismerhette meg a nagyközönség. A további tanulmányok tekintetében a pszichológia, az egészségügyomány vagy a magyar szak is szimpatikus számára. Még nem tudja, mit hoz a jövő, de az írást mindenképpen folytatni szeretné.



A tárlatok visszanezhetők <https://www.facebook.com/maghaztolna> internetes címen.

## A VÁROSI ÉRTÉKTÁR KINCSEI

### Rühl Gyuláné babakészítő



Részi néni két babával egy korábbi fotón

**Az már önmagában is különleges, ha valaki jó egészségben megéli 91 élet, de ha ilyen idősen még munkájával színesíteni is tudja települése értékeit, az már igazán remek dolog. A Rühl Gyuláné babakészítő által alkotott mőzsi viseletes babák ott sorakoznak a mőzsi sváb nemzetiségi szoba tárgyai között.**

Gyermekkorában tanult meg kézimunkázni, mint ahogy a lányok többsége akkoriban. Részi néni 16 éves koráig viseletben járt, a mőzsi ruhák tehát ismertek voltak számára a mindennapokból. Inkább hímezni szeretett, elmondása szerint sváb varrónő nem is volt Mőzsön – a tótok varrtak. Rühl Gyuláné a kötést is megtanulta.

A '90-es években megalakult mőzsi sváb táncsoport számára kötött mintás harisnyákat. A Zöldkert óvoda gyermekeinek ő varrta a sváb viseletes ruhákat. Nyugdíjba menetele után kezdett el babákat viseletbe öltöztetni, különböző korosztályok szerint. Komoly értékük van ezeknek a babáknak, tradíció védjeggyel rendelkező, egyedi alkotások. Bemutatják a mőzsi sváb öltözködéskultúrát, ami már csak a hagyományörzés része, nem hétköznap viselt ruhadarabokról van szó. Készített ünnepi viseletbe öltöztetett kislány babát, lány-, menyecske-, és asszony-babát. Ezen felül a mindennapok családi mozzanatait is megőrökíti egy-egy alkotásban. (Tutyikötő, vagy ómama dajkálja a kisunokáját).

Nem egyszerű egy ilyen viselet elkészítése, még ha „csak” babák is lesznek a hordozói. Rühl Gyuláné nagyon ügyel arra, hogy a viseletük tökéletes másolata legyen az eredeti ruháknak. Először meghímezi a kendőt, rojtozza, pacskert és zoknit köt, megvarrja és kikeményíti a szoknyát, berakja. A végső mozzanat a baba felöltöztetése. Rajta kívül csupán egyetlen személy foglalkozik Tolna megyében viseletes baba készítésével. A mőzsi alkotások hűen mutatják be a helyi sváb népviseletet, hiszen Részi néni nagyon fontosnak tartja, hogy a mőzsi viselet ruhadarabjai megmaradjanak az utókor számára.

Rühl Gyuláné született Rikker Teréz babakészítő munkássága 2019. óta a városi értéktár megbecsült kincse.

Link Judit

## ANTAL SZERVIZ KFT.

### Szolgáltatásaink:

- Műszaki és erdetiség-vizsgálat
- Diagnosztizálás
- Futóműbeállítás
- Teljes körű szervizelés, gépjárműjavítás
- Üzemanyag- és szívórendszer tisztítás **Jet Clean Tronic II-vel**
- Automata váltó-olaj szerviz **Gear Tronic II-vel**
- Porlasztó bevizsgálás – alacsony és magas nyomású rendszerek



7130 Tolna, Szedresi u. 1014 hrsz  
Tel.: 74/540-703, 20/417-3982, 20/981-9371

**Jön még borúra derű!**

**LESZNEK MÉG HÁZIBULIK, SZÜLETÉSNAPOK, ESKÜVŐK!**

**Bulivilág**  
Gyerekek játék minden buli!

→ UGRÁLÓVÁRAK,  
→ PARTYSÁTRAK,  
→ SÖR PADGARNITÚRÁK,  
→ KIEGÉSZÍTŐK  
bérelhető

**Tel.: 70/391-9724**  
**bulivilag.hu**

## REJTVÉNY

## TALÁLD KI AZ EREDETI MŰVET!

A tolnai Városi Könyvtár játékra hívja a Tolnai Hírlap tisztelt olvasóit. A feladat az, hogy kitalálják: a megadott filmet, zeneművet melyik irodalmi alkotás ihlette. Könnyítésként néhány szóban összefoglaljuk az eredeti könyv tartalmát. Olyan műveket választottunk, amiknek címe nem egyezik meg az eredeti regénnyel.



A kérdéshez, hogy mi inspirálta a megadott művet, neheztésképpen még egy kérdést is felteszünk, amivel biztosítjuk, hogy a velünk játszó beletekint az eredeti irodalmi műbe. Az eredeti művek természetesen megtalálhatóak a tolnai Városi Könyvtárban.

A válaszokat kérjük május 28-ig e-mailen a konyvtartolna@gmail.com, levélben a TOKKK Városi Könyvtár, 7130 Tolna, Bajcsy-Zs. u. 73/B. címre küldeni. Kérjük, a levélben tüntessék fel a teljes nevüket. A helyes megfejtők közül sorssal választjuk ki a nyertest, aki könyvjutalom-ban részesül.

## A májusi kérdés:

**Melyik regény, illetve novella, valamint melyik film ihlette a koreai könnyűzenei együttes, a BTS (Bangtan Sonyeondan) Spring Day című számának videoklipjét?**

(A regény és a novella közül elfogadjuk, ha csak az egyiket említik, de örülünk, ha mindkettő szerepel a megfejtésben. A film címét kérjük.)

Különdíjban részesítjük azt, aki megfejti, hogy (hivatalosan ugyan meg nem erősített adat szerint) milyen koreai tragédia emlékére született ez a dal.

Novella: *Van egy város, ahol hihetetlen boldogság és gyönyör uralkodik. De ennek a tökéletességnek szörnyű ára van. Aki nem tud együtt élni ezzel a tudással, elhagyja a várost, bármilyen tökéletes is az. De tenni mégsem tesz ellene senki semmit.*

Regény: *A mágikus realizmus kiváló képviselőjének regénye két szálon fut. Az egyik egy japán gyermek utazása, a másik egy idős, értelmi fogyatékos ember és a macskák közötti különös kapcsolat. A két történet természetesen egy idő után átfedi egymást.*

Film: *Disztópikus film, mely a jövőbeli fagyos Földön játszódik. Egy örökmozgó vonatszerelvény futja körbe a bolygót, mely 1001 szerelvényből áll. Az emberiség megmaradt tagjai ebben a vonatban élnek tovább életüket, úgy, mint előtte, kasztokra tagozódva. Vannak prolik, értelmiségiek és persze arisztokraták. Míg ki nem tör a forradalom...*

## + Kérdés:

**Miért élhetnek boldogan Omelas lakói?**  
(Ha a novellát választja.)

**A japán gyerek melyik városba utazik, ahol egy könyvtárban vállal állást?**  
(Ha a regényt választja megfejtésnek.)

**Az április havi rejtély megfejtése: Polanski Vámpirok bálja című filmjét Bram Stoker Drakula című könyve ihlette.** A film csak nagy vonalakban hasonlít az eredeti irodalmi alkotásra. A két női főszereplő **Mina Murray és Lucy Westerna.**

Nyertes: **Kadlót Blanka**

Link Judit

# Rock and roll és az elveszett kémia

Pál Feri atya a párkapcsolati egyensúlyról

**A szenvedély és a biztonság megfelelő arányával tartható fenn a párkapcsolatok megfelelő egyensúlya. Más kérdés, hogy ezt milyen módon lehet elérni. Többek között erről is beszélt Pál Feri atya egy pályázati projekt részeként Tolnán megtartott online előadásában.**

Egyensúlyvesztéstől az új egyensúlyig. Ez volt a címe a tolnai városházáról közvetített referátumnak, amelyen az atya nem papi, hanem mentálhigiénés szakemberi minőségében beszélt a hallgatósághoz. A tőle megszokott temperamentummal, humorral, igen impulzív stílusban és humorral.

A szakember az egyensúlyról és az egyensúlytalanságról szóló példáival vezette be a témát. Mint rámutatott, egyensúlyi állapot az is, ha valaki stresszoldóként minden este megiszik néhány felest sörrel, vagy kiabál a gyerekkel, így adva ki magából a feszültséget. Ezzel kerülve biológiailag kedvezőbb állapotba. Am ebből is látható, hogy az egyensúlyi állapot nem feltétlenül jelent egyszersmind jó állapotot is. Olyan, akár hosszú távú egyensúlyok is létre tudnak tehát jönni, amelyek meg is betegíthetik az embert. Ugyanez vice versa is igaz: előfordulhat olyan – igaz, nagyon fájdalmas – egyensúlyvesztés is, ami a lehető legjobbat teszi az emberrel. Ilyen például, ha egy alkoholbeteg – akár nagyon kellemetlen élmény hatására – végleg leteszi a poharat.

Az egyensúly kapcsán arról is beszélt, hogy a család nem az a hely, ahol csak egy valakinek lehet igaza. A jól működő családban egymást kölcsönösen kiegészítő igazságok léteznek. Ilyen például az önérvényesítés és annak kiegészítő igazsága, az alkalmazkodás. Egyensúly pedig akkor tud létrejönni, ha szabadon döntünk: nem tagadjuk meg a saját igazságunkat, de elfogadjuk a társunk igazságát is. Mindehhez azonban energia szükséges.

A szakember megállapítása szerint a társkapcsolatok egyensúlyát a szenvedély és annak kiegészítő igazsága, a biztonság megfelelő aránya biztosítja. Kezdetben a szenvedély, a „rock and roll”, a kaland, a spontaneitás van túlsúlyban. A biztonság, azaz a tervezés, az előrelátás, a rutin, a megbízhatóság viszont az idő múlásával egyre uralkodóbbá válik. Már csak azért is, mert az atya megfogalmazásával élve a „három nővér”, – azaz a gyerek, a munka, az építkezés hármasa – óhatatlanul energiahiányos állapotot idéz elő. Amit ésszerű, hatékony energiafelhasználással igyekszünk mérsékelni. Ehhez pedig tervezés, rutin, azaz biztonság szükséges. Az egyre több biztonság ára azonban az egyre kevesebb szenvedély. Ilyenkor mondják azt a nők: „elment a kémia”. Néhány év múlva a férfiak arról panaszkodnak: „elment a fizika” is. Végül közösen megállapítják: „nem maradt más, mint a történelem”.

Az így létrejövő egyensúlyvesztést a biztonság és a szenvedély megfelelő arányú elegyével lehet visszafordítani. Sokan ezt egy „harmadik” szereplő bevonásával próbálják elérni: a szerető biztosítja számukra a szenvedélyt, a kalandot, a család pedig a biztonságot. Egyensúly ez is, más kérdés, hogy milyen.

A folyamatot így lehet leírni. Megoldásként a szenvedély kultúrájának visszaállítását említette a szakember. Persze ehhez előbb szükség van a negatív folyamat felismerésére, és szándéokra annak megváltoztatására. Az atya által mesélt példa szerint egy házaspár olyan játékot talált ki, amelynek során újra és újra



Pál Feri atya a tőle megszokott temperamentummal tartotta előadását a városházán

meg kellett hódítaniuk egymást, de nem csak immel-ámmal, hanem minden csáberőt bevetve. Ez olyan jól sikerült, hogy egészen „örült” és romantikus kalandok is kikerekedtek a sajátos terápiás játékból.

Előadását azért – a realitás talaján maradván – Einstein gondolatával zárta Pál Feri atya. Miszerint az élet igazán nagy problémáit soha nem oldotta meg az ember – de megtanult bennük tájékozódni.

\*

Az előadás az EFOP-1.2.9-17-2017-0009 kódszámú Térségi Családbarát Család- és Karrier Pont Tolnán és a tolnai járásban című projekt keretében jött létre, az Európai Szociális Alap és hazai központi költségvetési előirányzat támogatásával.



**ÁRNYÉKOLÁSTECHNIKA**

- REDŐNY (műanyag, alumínium, fa),
- RELUXA ➤ SZALAGFÜGGŐNY,
- FIX/MOBIL SZÚNYOGHÁLÓ,
- NAPELLENZŐ,
- HARMONIKAAJTÓ,
- ALU- ÉS MŰANYAG PÁRKÁNYOK

**KÉSZÍTÉS - JAVÍTÁS**

**UJVÁRI RÓBERT** Tolna, Wosinsky u. 4.  
Tel.: 74/441-477, 20/35-54-368

## APRÓHIRDETÉS

**SAVANYÚ KÁPOSZTÁM** értékesítése jelenleg is folyamatos. Ugyanitt házi vágásból való füstölt szalonna eladó. Koncz Ádám, Tolna, Bajcsy-Zs. u. 85. Telefon: 06 70/588-12-07.

# Hétszáz sebet gyógyít be a restaurátor

*Időjárásálló, de nem lövöldözésálló égetett képek*

**A paksi múzeum restaurátora, Tövisháti Béla újítja fel a tolnai stációk pirogránit képeit.**

Mint annyi minden, a tolnai kálvária is a legendás hírű plébános, Pécsi József aktivitásának köszönhetően készült el, 1873-ban. Kápolna épült, továbbá 14 stáció és kőkereszt. Egyes

mentek az idők során. Épült viszont a keresztút elejére egy nulladik állomás, egy gyülekezési, kiindulási pont 1939-ben, melynek dombormúve a fájdalmas Szűzanyát ábrázolja. Ez tolnai specialitásnak tekinthető, az országban talán egy-két helyen lehet még ilyen. A stációképeket 1948-ban cserélték ki Zsolnay porcelán alkotásokra. Melyek javítandók.

A paksi múzeum restaurátora, Tövisháti Béla kapott megbízást a Krisztus szenvedéstörténetét bemutató képek felújítására. A 14+1 állomáshely, a stációházak már rendben vannak. Az év elején tatarozták őket. Ellenben a képek állapota siralmas. A világháborúkat megúszták, az időjárás viszontagságaira fittyet hánytak, ám – állítólag 50-60 évvel ezelőtt, az akkori gyerekek – szórakozásból lövöldöztek rájuk.

A restaurátor felmérte a helyzetet: körülbelül hétszáz sérülést kell orvosolnia. Időjárástól függően, naponta két stációnál tudja a hiánypótlást elvégezni. Aztán jön a színezés és fényezés. Az alapanyag magas hőfokon égetett pirogránit, a fedőréteg ólomház. A pótlás korszerű anyagokkal történik. Aprólékos munka a javítás, főleg a megfelelő szín eltalálása nehéz. De várhatóan június végére elkészülnek, s ismét a régi szépségükben lesznek láthatók a stációképek. –wy-



Tövisháti Béla április végén kezdte a munkát

források szerint a két lator megfeszítését szimbolizáló fakeresztek is álltak a dombtetőn, de azok vélhetően tönkre-

## Harangszó

### Erzsébetek

Egy szenvedélybeteg fiút, Tomit voltunk meglátogatni pár éve a szekszárdi pszichiátrián. Ekkor ismerem meg Erzsi nénit közelebbről. Karácsony délutánja volt. Belém égett a kép, ahogy a srác tortával ette a rántott csirkecomb, amire, hogy meg ne fulladjon, kólát ivott. Aztán rágyújthatott, mert még cigit is hozott neki, plusz szabadidő ruhát, meg tiszta alsóneműt. De hallgassuk csak!

– A tolnai Öreghegyen születtem és kétéves voltam, amikor meghalt az édesanyám, ami után apám újranősült – kezdi történetét. – Óvónő szerettem volna lenni, de a továbbtanulás helyett csak a kapa jutott. A várdombi térszében kezdtem munkás életet. Tizenhét évesen mentem férjhez – mint később kiderült – egy alkoholistához. Férjem traktort és gépkocsit is vezetett, volt, hogy a keresztelkedésben ittasan a vonat elé húzta a vontatót, de túlélte. Ennél csak az volt borzasztóbb, hogy a kocsival is minden este részegen jött haza. Elváltunk. A második férjem nem ivott. Ez idő tájt már Érden laktunk. Ekkor kerültem a Műszaki Egyetemre – liftkezelőnek. Aztán a város mellett vettünk egy tanyát. Itt öt tehenet fejtem, bikákat is neveltünk, nyolc anyadisznóm volt, évente ötvennél is több hízót adtunk le. A ketrecekben 6-800 tojótyúk tojt, idővel szép gyümölcsösünk lett az út mellett, 110 őszibarack fával. Jogosítványt szereztem, ha kellett, a traktorra is felültem. Ekkor lett Parkinson-kóros a férjem, mire egyenesbe jöhettünk volna. Tizenhét évig ápoltam.

Nevelőanyám 40 évesen halt meg TBC-ben, apám 49 volt. Őket is én gondoztam halálukig. A lányom házassága szintén nem volt sikeres, már nagybeteg volt, amikor magamhoz vettem. Ekkor költöztünk vissza Tolnára. Négy éve temettem el. A nővérem pár hete halt meg. Hálát adok a Jóistennek, hogy támasza lehettem az utolsó hetekben. Mára senkim sincs Tolnán. A házamat eladtam, az érte járó nagy részét a fiam és unokáim közt szétosztottam. Most, nyolcvankét évesen egy érdeklődő szociális otthonba készülök. Egy barátnőm már ott van. Tőle tudom, hogy ott beteg gyerekeket is gondoznak. Hátha engem is tudnak használni valamire még.

– Jóság? – réved a tekintete a küzdelmes, de mára megszépült múltba. – Ezt az ember otthonról hozza. Látva, hogy csak így működik a világ. Ízer Magdi néni volt a szomszédunk Öreghegyen. A nehéz időkben ő adott enniünk, hogy ne éhezünk. Őt láttam gyakran magam előtt, amikor egy-egy kispénzű család a legolcsóbb barackból akart válogatni nálunk. Ezek ilyenkor mindig tömört szatyorral mentek el. A legszebből, ingyen.

\*

A megözvegyült Erzsébet királynő képével van tele a média épp. Erzsébet és Fülöp herceg. Fiatalon, erejük teljében, meg öregen is. Együtt és külön, palotákban, templomokban, koronával, illetve anélkül, autóban, hintón, lovakkal, kutyákkal és még hosszan sorolhatnám. Ő II. Erzsébet. Hogy van harmadik, negyedik, meg száztizennegyedik is? Országot, világot egyben tartó küldetéssel, korona nélkül? Akikből nem lesz soha médiasztár? Az egyik – nézek utána – most ment el tőlünk, biciklivel, a szemerkélő esőben, azután, hogy elmesélte az életét. **ká**

## Felújították a Malom utcai kőkeresztet

*Anton és Katharina emléke tovább él*

**Egy utca, egy tér, vagy akár egy egész városrész hangulatát meghatározhatja egy ikonikus épület, egy köztéri szobor, vagy egy kőkereszt. Főleg, ha 100 éven túl is ott áll már. Egy ilyen kereszt állaga romlott meg jelentősen, sőt, le is dőlt volna, ha nem sietnek a segítségére.**

Környékbeli lakók hívták fel a helyi katolikus egyház figyelmét, hogy a Dombori út–Malom utca kereszteződésében, a Malom utca 17-es számú ház előtt álló, egyébként is rossz állapotú kőkereszt megdőlt. A pár héttel ezelőtti figyelemfelhívás nyomán a keresztet egy nagylelkű adományozónak – Rózsa László diakónusnak – köszönhetően azóta felújították. Nem csak statikailag állították helyre – alapzata 1 köbméter betonnal erősödött –

hanem állagmegóvásban is részesítették: a homokkő feszületet és a rajta lévő fém korpuszt egyaránt restaurálták. A munkát az a Deér Zoltán kőfaragó-restaurátor végezte el, aki nemrég a kálvária kápolna stációit is felújította.

Hogy mi tudható erről a kereszttről? A Freund György–Steinbach Ferenc szerzőpáros által írt, Tolna és Mőzs köztéri szobrait bemutató kiváló forrásmunkát lapozgatva megtudható, hogy e kereszt egykor Müller József tolnai kőfaragó műhelyében készült, 1906 májusában állították ide, a talapzat felírata szerint „Josef und Magdalena Klein” szándékából. Hogy miért? Amint a töredékes német szövegből kiolvasható, egy bizonyos Anton és Katharina emlékének áldozva, akiket itt a fájdalmas Szűz Anya közbenjáró oltalmába ajánlanak. Reméljük, nem hiába. **ká**



Shép és stabil is lett a kőkereszt

**DUGULÁS-ELHÁRÍTÁS**

**LEFOLYÓCSŐ-TISZTÍTÁS**

**SCHALLI ZOLTÁN**

**70/588-69-34**

## TOLNAI KORNÝKA

## Vezérnek születni kell

Katonák és karitászos önkéntesek is segítik a betegirányítást a megyei kórház oltópontján. Egyeztetik az adatokat, aztán továbbküldenek bennünket a számítógépes rögzítést végzőkhöz. Ilyenkor, amikor egy munkára több helyről verbuválódik a csapat, kimondva-kimondatlanul az az alapkérdés, hogy ki lesz a főnök. Mert a maguk területén – ahonnan jöttek – tudják, hogy kihez kell idomulni, ám itt nem egyértelmű, hogy ki a folyamatvezérlő. A katona dönti-e el, hogy hány embert visz fel a lifttel az emeleti adminisztrációhoz, vagy az ottani asszisztens. Jelen felállásban ez utóbbi tűnik kardosabbnak. Egrecióztatásra termett alkati.

Megvannak a papírok, belépünk a négy oltópont előtti közös váróba. Úgy érzem magam, mint Bródy János az osztálytalálkozóján: „Ki ez a sok öregember?”. S ahogy röpködnek a születési dátumok, rádöbbenek, hogy a többség két-három évvel fiatalabb nálam. Sürgősen a tükörbe kell nézmem, ha hazamegyek!

Itt már egyértelmű, hogy az orvos a göré. Félszavára mozdul az is, aki láthatóan nem szokott az utasítgatáshoz.

Vezérnek születni kell! Egy gyermekkori szitu jut eszembe. Az unokatestvéreméknél tologattuk a lendkerekes autókat. Ő volt a világ főrendőre, én meg a sofőrje. „Ott mennek a kasszafúrók, csipjük el őket!” – adta ki az ukázt. „Rendben, főnök!” – feleltem. De egy idő után kezdett nem tetszeni ez a szereposztás, amit el is panaszoltam az anyukájának. Azt mondta: cseréljünk! A párbeszéd attól kezdve így módosult: „Főnök, ott mennek a kasszafúrók, csipjük el őket!” – mondta ő. „Rendben!” – feleltem.

Wessely

Tízezer darab csukaivadékat helyezett ki a Tolnai Horgász Egyesület a tolnai Északi-holtágba április 7-én.

A kis ragadozók igen falánkak és hajlamosak a kannibalizmusra, ezért egymástól minél távolabb, minél nagyobb területen kell szétosztani őket. Ennek megfelelően öt csónakkal,

**Növendék süllő, compó és keszeg is kerül még a holtágba**

öt szakaszon, az Északi-holtág – a Mádi-Kovács-zsiliptól a nádszűkületig tartó – szinte teljes területén helyezték vízbe az ivadékokat – tájékoztatott Németh István. A Tolnai HE elnöke elmondta, hogy immár hatodik éve telepítenek ilyen mennyiségű előnevelt csukát. A jelek szerint eredményesen, mivel a holtág csukaállománya fokoza-



## Kis csukákat telepítettek

Kis csukák kerültek a vízbe, de ha van elég táplálék, nagyon gyorsan nőnek

tosan gyarapodik. Ezzel együtt az Északi-holtágban a leggyakoribb ragadozó változatlanul a harcsa, ezután következik a süllő és a csuka. Németh István azt is elmondta, hogy tavasszal

előnevelt süllőt is ki fognak helyezni, a csukához hasonlóan tízezer darabot. Ősszel pedig terveik szerint különböző korosztályú compó, dévér és kétnyaras novendék ponty is kerül még a vízbe.

## Vigyázzunk egymásra!

Írott és íratlan szabályok a bicikliúton



A kerékpárosok különböző sebességgel közlekednek, de a maximális sebesség bicikliúton 30 km/óra

A hivatalos átadás még nem történt meg, de a Tolna-Fadd-Dombori kerékpárutat már sokan használják. A bicikliúton történő közlekedésnek is vannak írott és íratlan szabályai, amelyek betartásával erősödik a biztonság és elkerülhetők az esetleges közlekedési konfliktusok is.

A KRESZ kitér a kerékpárúttal és kerékpárral kapcsolatos szabályokra is. Néhány ezek közül:

– Ha az úttest mellett kerékpárút van, akkor csak azon szabad közlekedni biciklivel. (Kivéve, ha a kerékpárút melletti úttesten kerékpáros nyom van felfestve, de ez a Tolna-Fadd-Dombori útvonalnál nincs így.)

– A kerékpárúton a megengedett maximális sebesség 30 km/óra.

– A kerékpárúton segédmotoros kerékpárral is lehet közlekedni, de csak lakott területen kívül.

– Kerékpárútról a vele párhuzamos útra balra bekanyarodni nem szabad. A kerékpárosnak a kerékpárról le kell szállnia, és azt tolván – a gyalogosok közlekedésére vonatkozó szabályok szerint – kell az úttesten áthaladnia.

– A kerékpárút kereszteződéseiben nem biztos, hogy elsőbbsége van a biciklisnek. Ha van, akkor is előbb meg kell győződni arról, hogy megadták-e azt.

– Tilos kerékpárral állatot vezetni, és elengedett kormányval biciklizni is.

– Kétkerekű biciklin 16. évét betöltött személy szállíthat 10 év alatti utast a pótülésen (nem a csomagtartón).

– Éjszaka és korlátozott látási viszonyok között értelem szerűen ki kell világítani a kerékpárt, illetve ilyen fényviszonyok esetén lakott területen kívül fényvisszaverő mellényt kell viselni.

– A kerékpár kötelező felszerelése: két fék, egy első és egy hátsó lámpa, prizmák (elől egy fehér, hátul egy vagy kettő piros, az első keréken kettő sárga), csengő (nem duda, vagy kürt).

\*

Van néhány olyan helyzet, amire konkrétan külön nem tér ki a KRESZ, de ilyen esetekben is fontos a szabálykövetés.

– A kerékpárúton is jobbra tartási kötelezettség van, azaz az út jobb oldalára húzódnak kell kerekedni.

– A gyakorlatban sokszor előfordul, hogy egymás mellett, beszélgetve bicikliznek emberek. Ilyen esetben is biztosítaniuk kell a megfelelő oldaltávolságot a szembejövőktől, illetve az azonos irányba haladó, előzni szándékozótól.

– A kerékpárutat különböző korosztályok, különböző sebességgel használják. Az előzni szándékozónak célszerű az előzés előtt a bicikli csengőjével jelezni az előttük haladóknak. De a lassabban kerekedőknek is figyelniük kell arra, hogy biztonságosan megelőzhessék őket.

– Kerékpárúton csak akkor közlekedhet szabályosan gyalogos, ha a közelben nincs se járda, se útpadka, se leállósáv. A Tolna-Fadd-Dombori kerékpárút egyes részein tehát biztonságosan számítani kell gyalogosokra is a bicikliúton. A megoldás: gyalogként helyet adni a gyorsabban haladó kerékpárosoknak, bringásként pedig odafigyelni a sérülékenyebb gyalogosokra, és csengetéssel időben jelezni nekik érkezésünket.

A legfontosabb, hogy vigyázzunk magunkra és egymásra. A kölcsönös udvariassággal pedig megelőzhető a konfliktusokból adódó kellemtelenségek.

**Tornóczky Tető**

**TORNÓCZKY TETŐ**

→ **ÁCSMUNKÁK**

→ **TETŐFEDÉS**

Bramac, Lindab, Creaton, Terrán, Tondach, Gerard

Tolna, Ady Endre u. 16.  
Tel.: +36 (30) 204 5690  
E-mail: tornoczkyteto@gmail.com

[www.tornoczkyteto.hu](http://www.tornoczkyteto.hu)

# Dr. Wéber Boglárka, az új gyermekorvos

*Dolgozott a sürgősségi osztályon és mentőorvosként is*

**Három éve volt üres az I. számú gyermekorvosi körzet Tolnában, mióta dr. Németh Katalin nyugdíjba vonult. Március elsejétől – mindenki öröme – új gyógyítója van a körzetnek, egy vállalkozó kedvű fiatal orvos, dr. Wéber Boglárka személyében.**

A doktornő csak nevében „echte” tolnai, de Vácott született. Pécsen járt orvosi egyetemre, ott is volt rezidens. Szekszárdra kerülve az általa nagyra becsült Harangi főorvos személyében egy ismerős főnöke lett, aki korábban a tanára is volt és akivel már a pécsi gyermekorvosok között együtt dolgozott. Így a kezdetekben sem érezte magát olyan egyedül és idegennek Szekszárdon.

A doktornő 2011-ben szakvizsgázott gyermekgyógyászatból, de nagyon vonzotta a sürgősségi betegellátás is. Évekig dolgozott a sürgősségi osztályon a szekszárdi kórházban, de kipróbálta a mentőorvos nem kevés megterheléssel járó munkáját is. 2018-ban lett várandós, időközben rájött, hogy a gyermekgyógyászat mégis közelebb áll hozzá. Mostanra kislánya 2 éves lett, és a doktornő úgy döntött, hogy a maga ura szeretne lenni, egy családbarátabb, kiszámíthatóbb munkakörben. Ezért vállalta el a tolnai I. számú gyermek háziorvosi körzetet. Továbbra is Szekszárdon lakik, onnan jár ki Tolnára gyógyítani.

Nem egyszerű a munkája, hiszen meg kell szoknia, hogy bár a tolnai rendelők szépen felszerelt, azok a diagnosztikai berendezések, amik egy kórházban vannak, itt nem állnak rendelkezésre.



Dr. Wéber Boglárka jól érzi magát új tolnai munkakörében

kezésre. Konzíliumot sem kérhet a kollégáktól egy-egy problémás esetben. Itt magának kell döntenie arról, hogy igényel-e kórházi ellátást a beteg, vagy otthon gyógyítható. Nagy a felelősség, önállóbb a munka. A pandémia kellős közepén lett háziorvos (március 1-től), és most tanulja, szokja a számára eddig még ismeretlen, újfajta orvoslást. Itt szembesült a telemedicinális ellátással is, amelynek során gyakorlatilag távollátásban gyógyítanak. A szülők ugyanis enyhébb esetekben nem akarják elhozni a rendelőbe a gyermekeket, a fertőzés elkerülése érdekében.

Dr. Wéber Boglárka szerint a szülők a legtöbb esetben nagyon ügyesen látják el a beteg gyermekeiket. A rendelőbe most csak azok jönnek, akik-

nek több napos otthoni kezelés ellenére sem javul az állapota. Így, hogy jelenleg nincs nagy betegforgalom, a doktornő jobban be tud illeszkedni a munkakörébe. Elmondása szerint nagyon kedvesen fogadták Tolnában, nagy segítséget kapott a másik gyermekorvostól, dr. Barna Györgytől, aki tanácsaival megkönnyítette számára az indulást és beilleszkedést. A doktornő mellett az asszisztensi feladatokat továbbra is Hegedűs Mónika látja el.

Természetesen egy orvost érdekelheti a hivatása egy-egy szűkebb szak-

területe is. Wéber doktornőt a gasztroenterológia (ez az emésztőrendszer megbetegedéseivel foglalkozó szakterület a belgyógyászatnak) foglalkoztatja leginkább, ami „jól jön” a gyermekgyógyászatban is. De igyekszik minden területen képezni magát, hiszen egy háziorvosnak számos szakterülethez kell értenie.

Tolnában nagyon jól érzi magát, hálás a sok segítségért, a nagy szeretetért, amivel itt fogadták. Igyekszik tudása szerint a legjobbat tenni, hogy a körzetében minél kevesebb beteg gyermek legyen.

Link Judit



## Kijött a börtönből, sonkát lopott

**A tolnai rendőrök elfogták azt a helyi férfit, aki nagy mennyiségű füstölt árut lopott el egy ház melléképületéből.**

Egy tolnai férfi tett feljelentést ismeretlen tettes ellen, aki április 10-én este a sértett házában udvarán levő melléképületből 80.000 forint értékű füstölt árut – szalámit, sonkát, szalonnát – lopott el. A tolnai rendőrök beazonosították a bűncselekménnyel összefüggésbe hozható személyt, egy 35 éves helyi lakost. A nyomozók a kutatás során az ellopott füstölt áru egy részét is megtalálták.

A férfit előállították és elszámoltatták, majd gyanúsítottként hallgatták ki lopás miatt. Kiderült róla, hogy a lopásokat megelőzően nyolc nappal szabadult börtönbüntetéséből. A további nyomozást a Tolnai Rendőrség folytatja.

## Figyeljünk házainkra, nyaralóinkra!

A kellemes tavaszi időjárás egyre több embert csal ki a szabadba, a kertekbe, benépesülnek az üdülők, tanyák. Megkezdődnek a tavaszi munkák, ezzel együtt megjelenhetnek a bűnelkövetők is, akik a könnyen megszerezhető zsákmány reményében megpróbálnak bejutni a házakba.

A tavaszi kerti munkákkal kapcsolatban a Tolna Megyei Rendőrfőkapitányság az alábbi vagyonszámogatási tanácsokat adta:

- Az ingatlan körüli kerítést tartsa mindig jó állapotban, és a kaput mindig zárja kulcsra!
- Figyeljen arra, hogy a kertjében a bokrok, fák, sövények legyenek visszavágva, így elkerülve azt, hogy valaki észrevétlenül elbújhasson a kertjében!
- Fontos, hogy az ingatlan nyílászárói jó állapotban legyenek, az ajtót mindig zárja kulcsra, és a kulcsokat tartsa távol az ajtótól, vagy az ablaktól!
- Figyeljen a környezetére, legyen jó viszonyban szomszédjaival, tartsák szemmel egymás értékeit! Tartson kapcsolatot a helyi rendőrökkel, a polgárőrség önkénteseivel, tájékozódjon a környezete történéseiről!
- Tájékozódjon rendszeresen a vagyonszámogatási lehetőségeiről! Ha van riasztója, használja is!
- A munka végeztével a szerszámokat, kiegészítőket zárja el, vagy vigye haza!
- A hétvégi ház ajtaját napközben is – amikor kiskertben tartózkodnak – zárja be, mert nem biztos, hogy munka közben észreveszi a hivatlan látogatót!

## A Családsegítő Központ hírei

Online **szakmaközi megbeszélést** szervezett április 13-án a Család- és Gyermekjóléti Szolgálat, Tolna és a társult települések szakemberei számára.

Az előadás témája: **Gyermekkorai pszichés problémák, öndestruktív magatartás.** Előadó: **Kitanics Márk** klinikai szakpszichológus és igazságügyi szakértő.

A Családsegítő Központ aktuális híreiről a **Családsegítő Központ Tolna facebook oldalon** folyamatosan tájékozódhat.

**Elérhetőségeink: Családsegítő Központ**  
7130 Tolna, Bajcsy-Zs. u. 96. Tel.: 74/443-825, 74/540-711



## TOLNAI HÁLÓ KÖZALAPÍTVÁNY

Kérjük az adófizető állampolgárokat, hogy **személyi jövedelemadójuk 1%-ával** támogassák a Tolnai Háló Közalapítvány céljait! (Hátrányos helyzetű gyermekek prevenció programjainak támogatása, tartós munkanélküliek munkába való visszavezetése, hajléktalanok segítése, idősek szabadidős programjainak szervezése.)

**www.haloalapitvany.atw.hu • Adószám: 18865543-1-17**



## TEMETŐI SÉTA

# Az Edlmayer – Ványi család

**Egy zászlót volt alkalmunk megnézni a minap. Egy tolnai zászlót a múltból. Tulajdonosa még nem látja érkezettnek az időt, hogy a nyilvánosság elé lépjen vele —, de azt megengedte, hogy leírjuk a zászlószentelés dátumát (1925.) és a selyemszalagra hímzett zászlóanya nevét: Edlmayer Románé. Hogy ki is ő? Előbb a sírkövét találjuk meg, ami aztán bevitt minket az élők közé.**

Ványi Gyulával, a tolnai OTP fiók egykori igazgatójával és öccsével, Lászlóval, a tévészerelelővel, illetve annak feleségével, Katalinnal ülünk ez utóbbiak lakásán. Velünk van a családfakutató, Tófalusiné Ádám Erzsébet is, aki sok oldalnyi anyaggal érkezett. Vendéglátóink Edlmayer leszármazottak. De kik is ők?

## Hentesek, mészárosok

Mint kiderül, a jelenlévő férfiak édesanyja, néhai Ványi Ödönne, Edlmayer Etelka állt annak a sornak a legvégén, amely egy hajdan volt nagycsalád helyét jelölte ki a tolnai iparos társadalomban. Majd' mindnyájan hentesek, mészárosok voltak. A nagyapa, Edlmayer Rezső mészárszéke a mai Bajcsy-Zs. utca 61. szám alatt volt, amely ház később a Prancz csalá-

ment feleségül Rezső leánytestvére, Edlmayer Julianna is. Ilyen a folytatás is. Hentes feleség lett Rezső lánya, Ványi Ödönne, Edlmayer Etelka is, a jelenlévő urak édesanyja, akiknek a mészárszéke a Béri Balogh utca 29. szám alatt volt.

A családfakutató nagy munkát végzett. Sikerült kibontania e valaha volt terebélyes familia múltját egészen a Németországból való betelepülésig, sőt még egy kicsit azon is túl. Baden-Württembergben, a Karlsruhe közeli Jöhlingenben talált rá Michael Edelmayerre, mint ősatyára. Az ő fia, Johannes Michael Edlmayer már Tolnán született, 1766. október 2-án, hogy azután János fián, János II. unokáján, Leopold dédunokáján keresztül jusson el az ükunoka Románhoz és Rezsőhöz. Akik közül ez utóbbi, a társaságunkban lévő férfiak nagyapja. Hét nemzedék, számos leánygón is továbbfutó szállal, amelyek behálózák az egész egykor volt tolnai iparos társadalmat. Molnár, kötélgyártó, gépész, hentes, stb. a család legjava, városunk szinte valamennyi nagy családjával összeházasodva. Az Isgum, Főglein, Fojdl, Pauli, Buchmüller, Schulcz, Schneringer rokonság is azt jelzi, hogy ez a város elitje volt, akik közé oldalágon még egy tolnai bíróságot, Egle Adolf is odairhat.

időben, Budafokon tanult. Regénybe illő a kapcsolatuk kibontakozása, ami akkor fordult komolyra, amikor a még felszínes ismeretség egy epizódjaként apám kikísérte anyámat a vonathoz. Hogy lesz-e folytatás? – nyitva maradt a kérdés. Anyám hazadöcögött a vonattal, ami akkoriban több mint fél napot vett igénybe. Ahogy hazáért, rá fél órára beállított az udvarló is. Biciklivel! Ehhez a teljesítményhez hozzá kell tenni, hogy a sport szerete-

temet. Pályája csúcsán főügyész volt Pécssett.

Gyula elmondja magáról, hogy ő a Textilben kezdte, ekkor komoly rangja volt a kereskedelmi érettséginek. Innen ment át az OTP-be, ahol húsz éven át volt fiókvezető. Nyugdíjaként a Városszépítő Alapítvány élgárdájához tartozott, büszke rá, hogy ők érték el: mára a templom, a kápolna és a Szentháromság-szobor is díszkivilágítással bír.



Ványi Gyula (jobbra) és Ványi László az ősök sírjánál

Fotó: Németh István

te már ekkor áthatotta családot. Apám versenyszerűen birkózott, Ödön bátyám jó nevű egyesületekben röplabdázott, Laci öcsém és én pedig mint tornászok voltunk jók.

A lényeg, hogy innen már nem volt megállás, nem csak házasság, hanem közös üzlet is lett a dologból – folytatta a volt bankigazgató. – Tíznel is több húsbolt volt akkor Tolnán, de mind megélt. Nem volt még hűtőláda, ez a javukat szolgálta, igaz, nem is vásárolt sokat egyszerre a nép. Aztán mindennek véget vetett az államosítás.

## Egy tábla szalonna

Ezután a családról beszélgetünk. Hárman voltak testvérek – tudom meg tőlük. Ödönnek a származása miatt előbb téesz dolgozóvá kellett válnia, hogy elvégezhesse a jogi egye-

László a gimnázium után tévészerelelő lett. Sokáig dolgozott a GÉM-ben. Majd a műszerész pálya egy speciális területére, a röntgen gépek közé nyergelt át. Vezetőként onnan is ment nyugdíjba. Hogy mi maradt meg legtovább e hentes múltból?

– Egy tábla szalonna – mondja Ványi Gyula mosolyogva. – Azon a napon ugyanis, amikor a környék német kitelepítettjeit vitték a házuk előtt, apám meg akarta állítani a kocsi. „Nem állhatok meg Ványi úr, mert az már szabotázs – mondta a kocsi –, de majd lassabban megyek.” Így volt ideje apámnak beszaladni az üzletbe egy nagy tábla szalonnaért, és egy kendőbe csavart henteskésért, amit feladhatott a szomorú tekintetű utasok közé. A hentesárak javára egy idő után már senki sem emlékezett, ezt viszont még sokáig emlegették.

Tófalusiné Ádám Erzsébet – Koncz Ádám

Edlmayer nagyapa húsboltja a Bajcsy-Zs. u. 61. szám alatt



Beküldött fotó

dé lett. Fia, Edlmayer Jenő, aki idővel Szébényre magyarosított, a Kossuth Lajos utca 9-ben folytatatta ezt a mesterséget. Rezső testvére, Edlmayer Román – a zászlóanya férje – pedig a későbbi Schmidt, majd Koleszár hentes üzlet egykori gazdája volt. Felesége Ketterer Teréz szintén egy hentes családból jött. Ahogy egy tolnai henteshez, méghozzá Kvanduk Istvánhoz

## Biciklivel érkezett a budafoki udvarló

Utolsó, még ezt a nevet viselő nemzedékükhöz egy fiú és három lány tartozott. Őket még ismerhették az idősebb tolnaiak. Valamennyien Edlmayer Rezső gyermekei: Jenő (1909), Etelka (1911), Paula (1913) és Jolán (1921) ma élő tolnai családok felmenői. Jenő Szébényre magyarosított, Etelka Ványi Ödön hentes felesége lett, Paula a katona Koltai János főtűzmesterhez ment nőül, Jolán pedig az eredetileg szintén hentes, felvidéki, Szabó Kálmánnal kelt egybe. Edlmayerek a városban mindenhol! Ettől a nagycsaládtól búcsúzunk itt el, a továbbiakban csak a Ványi ágra fókuszálva. Hogy ők miként kerültek ide?

– Édesapám családja budafoki volt – érkezik a válasz Ványi Gyulától. – Hentesüzletük volt ott, amit a nagyanyám vitt, a nagyapám tisztviselő volt. Apám már hentesnek készült, ami mellett még zenélt is. Így jutott be egy budafoki moziba – ez még a némafilmek kora –, ahol a zongorista mellett ő volt a dobos. Itt ismerkedtek meg anyámmal, aki a rokonainál lakott ez



# TEMETKEZÉS

Állandó készenlét 0-24 óráig:  
06-30/936-32-55

**Szakálos Mihály ügyintéző**  
Telefon: 74/457-016, 06 30-978-78-74

**Iroda, bemutató terem: Tolna, Hajós u. 5.**  
Telefon: 74/670-827

www.anhurtemetkezes.hu

## LABDARÚGÁS, MEGYEI II. OSZTÁLY

# Veretlenek maradtak, mégis bosszúsak

**Két nyerhető meccsen is ikszelt a Tolna, így jelentős hátrányba került a bajnoki címért folyó versenyben.**

Sokkal szorosabb is lehetne a bajnoki címért folyó küzdelem. Izsák Géza csapata egy kis szerencsével Nagymányokon és Szekszárdon is győzhetett volna, azonban mindkét mérkőzésen 1 ponttal kellett beérniük, ami nagy valószínűséggel a bajnoki álmok szeretefoszlását jelenti.

**Nagymányoki SE – Tolna VFC 2-2 (1-1).** Tolna: Márton – Dudoma, Kelemen, Pesti D., Kovács G. – Sós, Baros, Borda G. (Oláh), Frankovszky (Fögler) – Horváth M. (Takács B.), Merkl M. Gól: Kelemen, Dudoma. Edző: Izsák Géza.

Egy győzelemmel felzárkózhatott volna az élvonal Nagymányokra a Tolna. A mérkőzés alapján erre minden esélyük meg is volt a vendégeknek, akik azonban a rengeteg helyzet elpuszkázása mellett büntetőt is rontottak.

**Tolna VFC – Madocsa SE 9-0 (3-0).** Tolna: Márton – Dudoma (Fögler), Kelemen, Pesti D. (Kecskeméti), Kovács G. (Oláh) – Sós, Baros, Borda G., Frankovszky – Horváth M., Merkl M. Gól: Baros (3), Fögler (2), Horváth M., Borda G., Frankovszky, Kecskeméti. Edző: Izsák Géza.

Egy perccel sem forgott veszélyben a tolnaiak győzelme. Izsák Géza csapata ilyen arányban is megérdemelten győzött.

**Szekszárdi UFC II. – Tolna VFC 2-2 (0-2).** Tolna: Márton – Dudoma, Kelemen, Pesti D., Kovács G. (Oláh) – Sós, Baros (Takács B.), Borda G., Frankovszky – Horváth M., Bucher

(Szegfű). Gól: Horváth M., Borda G. Edző: Izsák Géza.

Értékes pontokat hullajtott el a tolnai csapat, amely egy megnyert meccset engedett ki a kezei közül a megyeszékhely második számú gárdája ellen. A VFC egészen a 85. percig két góllal vezetett, mégsem tudták elhozni Szekszárdról a három pontot.

**Tolna VFC – Kisdorogi FC 7-4 (4-2).** Tolna: Márton – Takács B., Kelemen (Keszthelyi), Pesti D., Kovács G. (Borda B.) – Sós, Baros, Borda G. (Szegfű), Frankovszky (Kneller) –

Horváth M., Bucher (Fögler) Gól: Borda G., Borda B., Baros, Sós, Frankovszky, Pesti, Horváth M. Gólgazdag mérkőzésen, helyenként szép támadásokat vezetve győzte le ellenfelét magabiztosan a Tolna VFC.

**Őcsényi SK – Tolna VFC 0-6 (0-4)**

Tolna: Márton – Dudoma (Kneller), Oláh, Kovács G. – Takács B., Fögler, Frankovszky, Pesti D., – Baros (Gál), Bucher (Szegfű), Horváth M. (Kelemen) Gól: Bucher 2, Baros, Pesti D. Szegfű, Gál.

Kötelező, magabiztos, nagyarányú győzelmet aratott a VFC a sereghajtó ellen.

A tolnaiak 18 mérkőzés után 41 ponttal a második helyen álltak, 9 ponttal lemaradva az egy meccsel többet játszó Nagymányoktól.

A tolnaiak májusi és júniusi programja:

**Május 15.:** Tolna VFC – Aparhanti SE

**Május 30.:** Mórággyi SE – Tolna VFC

**Június 5.:** Tolna VFC – Dunakömlödi SE

**Június 12.:** Simontornya TC '22 – Tolna VFC



A háttérben Sós Gergely csapatkapitány figyeli Horváth Máté és az ellenfél játékosának küzdelmét a Tolna-Kisdorog meccsen



A Kisdorog elleni mérkőzést már nézők előtt rendezhették meg

## FÉRFI FUTSAL

### Bronzérmes a Tolna VFC

Véget értek a küzdelmek a regionális futsal bajnokság budapesti 1. csoportjában. Szócs Richárd csapata magabiztos, 8-1-es győzelemmel búcsúztatta a szezont, ami mint később kiderült, bronzérmet jelentett a tolnaiaknak.

**Tolna VFC – Cageball Warriors 8-1 (3-0).** Tolna: Merkl D. – Frankovszky, Sára, Sós, Demkó. Csere: Kneller, Fazekas, Kovács G., Keszthelyi, Vadas. Edző: Szócs Richárd. Gól: Frankovszky (3), Sára (2), Demkó (2), Keszthelyi.

A Tolna VFC 33 ponttal, +55-ös gólkülönbséggel a harmadik helyen zárta a bajnokságot.

**Alsónémedi SE – Tolna VFC 5-4 (3-1).** Tolna: Merkl D. – Régi, Frankovszky, Vadas, Demkó. Csere: Fazekas, Kecskeméti, Sára. Edző: Szócs Richárd. Gól: Vadas (2), Frankovszky, Sára.

**Tolna VFC – AC Villám 7-3 (3-1).** Tolna: Merkl D. – Sós, Kecskeméti, Demkó, Vadas. Csere: Kovács G., Fazekas, Frankovszky, Sára. Edző: Szócs Richárd. Gól: Sós (3), Demkó (2), Kecskeméti, Vadas.

**Pénzügyőr SE – Tolna VFC 2-3 (0-1).** Tolna: Merkl D. – Sára, Sós, Frankovszky, Demkó. Csere: Kovács G., Fazekas, Keszthelyi, Szócs. Edző: Szócs Richárd. Gól: Sós, Demkó, Fazekas.

## MEGMÁRTÓZNI A NAGYVILÁGBAN...

### ÍZELÍTŐ KIRÁNDULÁSAINKBÓL:

2021.05.22. Szalajka-völgy és Noszvaj **10.990 Ft/fő**

2021.05.24. Túrázás a Dunakanyarban **7.990 Ft/fő**

2021.05.24., 2021. 06.12. **ÚJ!!! Kőszeg Rád vár! 11.990 Ft/fő**

2021.06.20. Szlovénia Lendva, orchideapark látogatással! **8.990 Ft/fő**

2021.06.26. Szlovénia Bledi-tó és a Vintgar szurdok **14.990 Ft/fő**

A belföldi kirándulásaink SZÉP KÁRTYÁVAL is fizethetőek!

### MÁRTÓZZUNK MEG EGYÜTT AZ ADRIÁBAN!

**1 NAPOS FÜRDŐJÁRATOK**  
Horvátországba, Szlovéniába, és Olaszországba  
július-augusztus hónapban több időpontban  
**13.990 Ft/fő/utazás**

Áraink tolnai és szekszárdi felszállással értendők, belépőjegyeket és biztosítást nem tartalmaznak!

**RITALIA TRAVEL UTAZÁSI IRODA** Engedélyszám: U-001312  
7130 Tolna, Kossuth L. u. 12/1. (a nagytemplommal szemben)  
Tel./fax: 74/440-486, Mobil: 06 30/603-7420, E-mail: info@ritaliatravel.hu

Részletes program, és további kirándulásainkat megtalálja honlapunkon: [www.ritaliatravel.hu](http://www.ritaliatravel.hu)



## TÁP-TAKARMÁNY-BOLT

→ PURINA TAKARMÁNYOK TELJES VÁLASZTÉKA

→ SZEMES TERMÉNYEK KEDVEZŐ ÁRON!

→ TAKARMÁNYOK HÁZHOZ SZÁLLÍTÁSA

→ KUTYA-MACSKA TÁPOK és HALCSALIK forgalmazása

**ELŐNEVELT CSIBE, KACSA ÍRATHATÓ!**  
RÁNTANI VALÓ CSIRKE, TYÚK, KAKAS RENDELHETŐ!

**FELKL MÁRTON Tolna, Kodály u.18.**

Tel.: 74/441-468, 06/30-3700-427

Nyitva tartás hétfőtől-péntekig:

délelőtt: 7-10 óráig, délután: 15-17.30-ig,

szombat déléelőtt: 7-10 óráig

## NŐI FUTSAL NB I.

# Kiélezett küzdelem a döntőben

**Kiélezett küzdelmet hozott a női futsal NB I három nyert mérkőzésig tartó döntője. A negyedik meccset lapunk megjelenése után játszották.**

Április 11-én kezdték meg a tolnaiak a női NBI-es futsal bajnokság – az egyik csapat három győzelméig tartó – fináléját a DEAC ellen. Reveland Zoltán csapata rögtön az első mérkőzésen bravúrral indított, hiszen idegenben győzte le a hajdúságiakat, elcsenve ezzel a debreceniek pályaelőnyét. Két héttel később Tolnán kiegyenlítette a párharcot a DEAC, május elsején Debrecenben pedig egy végletekig kiélezett találkozón, büntetőkkel módosították 2-1-re a döntő állását a hazaiak. A következő összecsapást lapunk megjelenése után, május 16-án rendezték a Tolnai Városi Sportcsarnokban.

## NB I. döntő, 1. mérkőzés

**DEAC – Tolna-Mözs 1-2 (1-0)**

**Tolna-Mözs:** Deczki – Krár, Szalkai, Vámosi, Nagy N. Csere: Kulcsár P., Horváth H., Sereg, Bajcsy, Méhes, Kiss G., Mogyorósi, Csapó, Szöllős. Edző: Reveland Zoltán. Gól: Csapó, Nagy.

Két jól felkészített gárda találkozott a finálé első mérkőzésén Debrecenben. A labda többet volt a

tolnaiaknál, mégis a DEAC szerzett vezetést a 14. percben. A játék képe ezután sem változott, a folyamatos tolnai nyomás két találatá is érett: előbb Csapó Orsolya lőtt nagy gólt, két perccel később pedig Nagy Noémi megpattanó lövése is utat talált a hálóba, amely végzetesnek bizonyult a hazaiak számára.



Az elődöntőben, a TFSE ellen sikerült a bravúr a Tolna-Mözsnek

## NB I. döntő, 2. mérkőzés

**Tolna-Mözs – DEAC 2-3 (0-1)**

**Tolna-Mözs:** Deczki – Krár, Szalkai, Vámosi, Nagy N. Csere: Kulcsár P., Horváth H., Sereg, Bajcsy, Méhes,

Kiss G., Mogyorósi, Csapó, Szöllős. Edző: Reveland Zoltán. Gól: Bajcsy, Csapó. Kiállítva: Vámosi.

Nagy iram és sok helyzet jellemezte a mérkőzést. A vezetést ezúttal is a vendégek szerezték meg, akik előnyüket a második félidő derekán emberelőnyben meg is duplázták. A kétgólos hátrány ellenére sem adta

fel a meccset a Tolna-Mözs, amely a hajrában kétszer is vissza tudott jönni egy góltra, az egyenlítés azonban már nem jött össze, a DEAC kiegyenlítette a párharcot.

## NB I. döntő, 3. mérkőzés

**DEAC – Tolna-Mözs 2-2 (0-0, 1-1), büntetőkkel 4-1**

**Tolna-Mözs:** Deczki – Szalkai, Kiss, Nagy N., Csapó. Csere: Kulcsár, Horváth H., Méhes, Mogyorósi, Szöllős. Edző: Reveland Zoltán. Gól: Kiss, Csapó.

Gól nélküli első félidőt követően a tolnaiak egy kontrából meglepték a hazaiakat, amikor Kiss Gréta lőtte hálóba a kipattanót. Sajnos nem kellett sokat várni az egyenlítésre: alig két perccel a tolnai találat után egy kapu elé belőtt labdába tette bele a lábát a DEAC támadója, így egyenlítették a hazaiak.

A rendes játékidőben több gól nem született, következhetett a hosszabbítás. A 45. percben ismét megszerezte a vezetést Reveland Zoltán csapata, ekkor Csapó értékesített egy 10 méterest.

Nagyon közel volt a Tolna az újabb idegenbeli bravúrhoz, 16 másodperccel a vége előtt azonban újra egyenlített a DEAC.

A mérkőzést így büntetőpárbaj döntötte el, ahol a debreceniek közül négyen is betaláltak, míg a vendégektől csak Nagy Noémi váltotta góltra büntetőjét, így a hajdúságiak kerültek előnybe a bajnoki döntőben.

## KÉZILABDA NB II.

# Négy mérkőzés pont nélkül

**A női NB II-es bajnokság legutóbbi négy fordulójában nem sikerült pontot szereznie a Tolna KC együttesének.**

**Tolna KC – Tungram SE Nagykanizsa 18-24 (9-9).** Tolna: Szabó – László (2), Pásztor K. (3), Majsai-Sipos (3), Szilágyi (2), Szmácska (5), Konkoly (3). Csere: Gajai, Bakó, Agócs, Molnár-Steiner, Pásztor F. Edző: Izsák Bálint.

Sok technikai hiba és ötletlen támadójáték jellemezte a tolnai csapatot. A Nagykanizsa – kihasználva ellenfele hibáit – megérdemelten távozott két ponttal Tolnáról.

**BVSC-Zugló – Tolna KC 30-19 (9-7).**

Tolna: Szabó – László (1), Pásztor K. (2), Majsai-Sipos (2), Szilágyi (2),



Az edzői útmutatás sem használt a Nagykanizsa ellen

Szmácska (5), Konkoly (5). Csere: Agócs, Gajai (1), Bakó (1). Edző: Izsák Bálint.

Győzelmi reményekkel utazott Budapestre a Tolna. Ennek megfelelően jól is kezdték a mérkőzést, és 20 percet követően háromgólos előnyben voltak Pásztor Kataék. Ezt követően azonban rengeteg ziccet pusztított el a tolnaiak, ami megboszosztta magát. A Zugló, élve a lehetőséggel, nagyarányú győzelmet aratott a második félidőben gyenge teljesítményt bemutató tolnaiak ellen.

**Tolna KC – PEAC 19-35 (4-16).**

Tolna: Szabó – László (1), Pásztor K. (4), Majsai-Sipos (4), Szmácska (7), Bakó, Konkoly (3). Csere: Agócs, Molnár-Steiner, Szilágyi. Edző: Izsák Bálint. A bajnokság éllovasát fogadta a Tolna KC. A tabellán mutatott nyolc pozíciójai különbség a mérkőzés minden elemében megmutatkozott, a pécsiék már az első félidőben eldöntve, magabiztosan nyerték meg a találkozót.

**Balatonboglár – Tolna KC 29-18 (13-8).**

Tolna: Szabó – László (1), Pásztor K. (5), Majsai-Sipos (3), Szmácska (6), Bakó (1), Konkoly (2). Csere: Agócs (kapus), Molnár-Steiner. Edző: Izsák Bálint. A szezon végére elfogyott a Tolna KC, mentálisan és a bevethető játékosok létszámát tekintve is. Ezúttal is kimaradt egy sor ziccer, a védelem sem volt az igazi. A fiatal boglári csapat átgázolt az eddig masszívnak hitt tolnai falon.

**A Tolna KC 20 fordulót követően 14 ponttal a 8. helyen állt.**